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Izvēlas spilgtas krāsas
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Siltais laiks liek 
sarosīties puķu 
mīļotājiem. 
Stādaudzētājiem 
sākusies 
tirgošanas sezona. 

Kuldīgas Pilsētas laukumā 
Īvandes saimniecības Rogas 
puķes podos pārdod Andris 
Zernevics: „Pašlaik nopērka-
mas atraitnītes, pelargonijas, 
bakopas un verbenas. Cilvēki 
pērk piemājas dārziņiem, nes 
uz kapiem. Iekarināmos podus 
lielākoties pērk, lai dāvinātu. 
Cenas sākumā vienmēr ir augs-
tākas, pēc tam pazeminās, jo 
konkurentu netrūkst. Kuldīgas 
novadā puķu audzētāju ir ļoti 
daudz.” No piemājas saimnie-
cības Pārventā atraitnītes plašā 
izvēlē pārdeva arī Linda Ba-
labka: „ Šogad sezona sākusies 
vismaz divas nedēļas vēlāk.” 

Tirgotāji teic, ka puķes pavi-
sam droši var jau stādīt dobēs 
un turēt laukā, jo stādi pret 
aukstumu ir norūdīti. Cilvēki 
noilgojušies pēc pavasara, tā-
pēc visbiežāk izvēlas spilgtas 
krāsas. 

Lāsmas Reimanes 
teksts un foto

Pasākumu vadīja 
Juris Šteinbergs, 

kuru vairāk 
pazīstam no 

raidījuma 
Bez tabu.

Snēpelnieks Madars Reimanis pārliecināts, ka aitkopība 
ir perspektīva. Viņa saimniecībā ir ap 200 aitu. 

Puķu tirgū jau nopērkami pirmie krāšņie ziedi podiņos.

Trešdien, 18. aprīlī:                                               
• 	Mirušie: no pansionāta uz Talsiem.
• 	Muzeja krājums – bankā. 
• 	Pelčeniekus uztrauc ceļi.
• 	Dāvis Jansons un starta šāviens.

Vakanču 
gadatirgū Kuldīgā 
22 darba devēji 
bezdarbniekiem 
piedāvāja 
169 vietas. 

Kuldīgas 
kaķu dzīve
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Pagājušonedēļ ar kolē-
ģiem, kuri strādā Latvijas 
Televīzijā, Latvijas Radio 
un reģionālajos medijos, 
piedalījos Eiropas Savienī-
bas (ES) finansētā projektā, 
kurā žurnālistiem tiek rādīts, 
kā dažādas valstis uzņem 
un izmitina bēgļus, vai viņi 
tur iedzīvojas vai arī pēc 
šeit pavadīta laika atgriežas 
dzimtenē. Bijām Igaunijā, vēl 
priekšā brauciens uz Dāniju, 
Itāliju un Grieķiju. 

Lai arī šī procesa aktuali-
tāte mazinājusies un Latvijā 
(līdzīgi kā Igaunijā) pabijis 
vien pārsimt dzimteni pa-
metušo, žurnālistiem par to 
tiek stāstīts, apzinoties, ka 
nākotnē bēgļu jautājums 
nekur neizzudīs. Vispirms 
tādēļ, ka pasaulē joprojām 
daudzviet karo un cilvēki, bē-
got no drošas nāves, meklēs 
patvērumu citās zemēs. Arī 
Igaunijā sastaptā bēgļu ģime-

redzējums

viedokļi. komentāri
2
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Kuldīgā, 1905. gada ielā 19, LV-3301

urzemnieks

aktuālais jautājums

Lasītājs satraukts

Ikdiena, kurai 
jābūt gataviem

Vietējie nav 
apmierināti, ka valsts 
nauda tiek tērēta 
tiem, kuri paliekošu 
labumu neatstāj, bet 
valsts iestādes citādi 
nerīkosies, jo jāievēro 
cilvēcība.

Lāsma Reimane 
Andras Ālītes foto

Latvijā Lielā talka notiks 28. aprīlī, bet Kuldīgas novadā – nedēļu iepriekš. 
Vai tajā piedalīsieties? Kuras vietas būtu jāsakopj?

Sarmīte Jakobsone, peda-
goģe:
– Talkojam gan pie mājas, 
gan skolas. Mājās viss notiek 
pamazām – kad ir skaists laiks 
un brīvs brīdis, ejam laukā un 
izdarām. Pilsētā nesakoptu 
vietu ir aizvien mazāk, bet, kad 
pabrauc ārpusē, esmu redzējusi 
grāvī izmestus atkritumus. 

Anda Gunika, pārdevēja:
– Esmu bijusi talkā ar ģimeni 
un draugiem, bet Lielajā talkā 
gan ne. Vispirms jau jāsakopj 
sava teritorija. Esmu no Vents-
pils, un šķiet, ka Kuldīga ir sa-
kopta, te ir patīkami uzturēties. 

Ģirts Beiers, skolnieks:
– Esmu talkojis gan ap savu 
māju, gan skolu. Noteikti katru 
gadu uzkopjam savu sētu. Man 
šķiet, ka vajadzētu sakopt gan 
Estrādes parku, gan ap skolām. 

Marta Martina Druva, skolniece:
– Esmu strādājusi talkā ap Kuldī-
gas Mākslas un humanitāro zinību 
skolu, jo tur mācos. Ar ģimeni tā 
īsti kopā neesam strādājuši. Kul-
dīgā būtu jāsakopj pie sporta zāles 
Virkas ielā. Esmu redzējusi, ka tur 
samesti dažādi atkritumi. 

Regīna Klova, bezdarbniece:
– Es desmit gadus strādāju par 
sētnieci. Nācās tīrīt ne tikai savu 
sētu, bet arī citas. Kuldīgā vaja-
dzētu sakopt ļoti daudzas vietas, 
piemēram, pļavu pie veikala 
Maxima un aiz kultūras nama. 
Esmu ievērojusi, ka trotuāri ne-
tiek tīrīti, arī mazās ieliņas nav 
koptas. Tāpēc nekoptas vietas var 
viegli atrast. 

Jānis Liepiņš, pensionārs:
– Pēdējā laikā nav iznācis. Manu-
prāt, vajadzētu sakopt Mārtiņsalas 
peldvietu un noteikti vairāk uzma-
nības pievērst pilsētas parkiem. Ja 
tie būtu sakopti, citādi viss būtu 
kārtībā. 

ne no Sīrijas, kura lielveikalā 
atvērusi kafejnīcu un piedāvā 
austrumu kārumus, atzina, ka 
vislabprātāk atgrieztos dzim-
tenē, līdzko tur pierimtu karš. 
Jo tur ir tuvinieki, ar kuriem viņi 
sazinās un no kuriem ik dienu 
saņem bēdīgas ziņas par jau-
niem postījumiem. Igaunijā 
viņi jūtoties labi, jo cilvēki esot 
pretimnākoši un izpalīdzīgi, bet 
Sīrijā viņi ir savējie, tādēļ ļoti 
cer atgriezties. 

Tādu gadījumu, ka cilvēkiem 
vajadzīga īslaicīga valsts palī-
dzība, Igaunijā esot vairums. 
Vietējie gan neesot apmie-
rināti, ka valsts nauda tiek 
tērēta tiem, kuri tur uzturas 
kādu laiku, paliekošu labumu 
neatstāj un tad aizceļo, bet 
valsts iestādes citādi rīkoties 
negrasās, jo jāievēro cilvēcība.

Igaunijas Sociālo lietu un Ār-
lietu ministrijā ierēdņi uzsvēra, 
ka strādā pie tā, lai ieceļojušos 
varētu uzņemt, jo apzinās, ka 
migrācija nerimsies kaut vai 
tādēļ vien, ka ekonomiskā 
situācija dažādās valstīs ir ļoti 
atšķirīga un cilvēki vienmēr 
meklēs, kur tiem izdevīgāk.

Lai arī Kuldīga ir mazpilsēta, 
domāju, ka arī mums nemaz 
tik tālu nav tas laiks, kad dzī-
vosim līdzās ieceļojušajiem. 
Mūsējie dodas uz Īriju, Zviedri-
ju, Lielbritāniju, Somiju, Vāciju 
un citviet, lai vairāk nopelnītu, 
bet šeit ir milzīgs darbaroku 
trūkums tirdzniecībā, lauk-
saimniecībā, kokapstrādē, 
ēdināšanā un citās nozarēs. 

13. aprīlī Kurmāles pagasta Priedaines iedzīvotāja Anda 
Bušmane redzējusi, ka viena Kuldīgas komunālo pakal-
pojumu (KKP) mašīna savāc gan parastos, gan šķirotos 
atkritumus. Kāpēc tad šķirot, ja tos saber kopā, sieviete 
jautā.

KKP atkritumu apsaimniekošanas daļas vadītājs Kaspars 
Poriķis skaidro: „No šofera uzzināju, ka šajā šķiroto atkri-
tumu konteinerā bijuši suņu izkārnījumi un būvgruži. Kad 
darbinieki brauc savākt sadzīves atkritumus, kam blakus 
stāv konteiners šķirotajiem, viņi apskatās, kas tur iekšā, jo 
otrdienās, kad savāc šķirotos, bieži vien tiem pa virsu ir ļoti 
labi sašķiroti, bet apakšā samests viss kaut kas, pat dzīvnieku 
atliekas. Šoreiz šoferis redzēja, ka tajā jau samesti sadzīves 
atkritumi, un piebēra tos pie pārējiem.

Esmu lūdzis, lai turpmāk viņi konteinera saturu nofotogra-
fē. Tad mums būs bildes, ko iedzīvotājiem parādīt, lai šādu 
pārpratumu vairs nebūtu.” 

Andra Ālīte

Beidzot jūtams, ka klāt pavasaris. Ārā kļūst siltāk, dienas 
ir garākas, un tūrisma sezona sākusies. Par to liecina arī 
fakts, ka vimbas savā nārsta ceļā jau sākušas lidot augšup 
pa Ventu. Kuldīgā zināms: pavasaris iestājies tad, kad virs 
Ventas rumbas sāk lēkāt zivis. Klātienē tās vērot ir daudz 
interesantāk nekā tikai redzēt fotogrāfijās. Un skati ir tik 
aizraujoši, ka gribas fotografēt. Protams, bildes noķert nebūt 
nav viegli – jābūt pacietībai, taču, ja izdodas, tad ir interesanti 
pašam un prieks arī citiem. Par godu lidojošajām vimbām 
aprīļa pēdējā nedēļas nogalē jau 15. reizi tiks svinēti svētki – 
pavasara palu šovs Lido zivis Kuldīgā. Taču vimbas negaida 
noteiktu datumu – tās lēkā tad, kad pašas vēlas.

Andra Ālīte, tālr. 63350568, 
redakcija@kurzemnieks.lv

Kāds pensionēts kuldīdznieks ir neizpratnē par rēķinu, 
ko saņēmis no Kuldīgas komunālajiem pakalpojumiem 
(KKP).

„Man nekad nav bijis konteinera, atkritumus vienmēr no-
dodu no KKP pirktajos maisos, bet šomēnes saņēmu rēķinu 
gandrīz par 19 eiro, kas jāmaksā par atkritumiem.” Zvanītājs 
grib zināt, kā viņam rīkoties. 

Uzņēmuma vadītājs Pēteris Gobzemis atvainojas par 
kļūmi: „Ja kungs izmanto tikai maisus, viņam šis rēķins nav 
jāmaksā. Mums datorsistēmā gadās kļūmes. Ja iedzīvotājiem 
šķiet, ka rēķinā kaut kas nav kārtībā, noteikti jāzvana mums 
pa tālruni 63321963.”

Inguna Spuleniece

Kāda sieviete uztraukusies par 
acu operāciju Ventspilī – divus 
gadus gaidījusi rindā, bet ķirurgs, 
uz kuru viņa cerējusi, ir saslimis. 

„Vai operācija tiek atcelta, vai man 
tagad jāpārreģistrējas citā slimnīcā 
un atkal jāgaida divi gadi?” kundze 
jautā. Ziemeļkurzemes reģionālās 
slimnīcas galvenā ārsta vietniece 
Linda Mičule atbild, ka nekas nav 
atcelts: „Esam pieaicinājuši speciā-
listus no Stradiņa slimnīcas, kuri 
brauc operēt. Visas plānveida ope-
rācijas notiks.”

Iveta Grīniņa

Vimbas lec – 
pavasaris klāt!

mums zvana

Stārķiem nekas 
nenotiks

Kāda kundze no Putnudārza sa-
traukusies par stārķu pāri: „Pa-
gājušajā gadā tika nogāzts stabs, 
uz kura bija ligzda. Kad stārķi at-
lidoja, tie sāka ligzdu taisīt uz kai-
miņu mājas skursteņa. Saimnieki 
to ik pa laikam noārda, bet putni 
turpina celt. Kā tiem palīdzēt?” 

Dabas pārzinātājs Ilmārs Tīrmanis 
aicina par putniem neuztraukties: „Ja 
vien ir iespēja un pacietība, putnu 
uzbūvētais no skursteņa jājauc nost. 
Agrāk vai vēlāk tie sapratīs, ka jā-
meklē cita vieta. Ligzdu tie uzbūvēs 
uz kāda elektrības staba. Stārķi postā 
neaizies. Ja arī ligzdošana iekavēsies, 
nekas slikts nenotiks.”

Iveta Grīniņa

Operācija nav atcelta

LasītājS jautā

Ja rēķinā neskaidrības, jāzvana

Šķirotie bija piegružoti
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numura citāts

mediķi informē

Stāsta Neatliekamās medicīniskās pa-
līdzības dienesta Kurzemes reģionālā 
centra statistiķe Dārta Girgensone.

No 6. līdz 13. aprīlim Kuldīgas, 
Alsungas un Skrundas novadā mediķi 
devušies uz 81 izsaukumu. Uz slimnīcu 
aizvesti 43 cilvēki, no tiem trīs bērni. 
Trīs sievietes un deviņi vīrieši bijuši 
reibumā. 

Kuldīgā, Skrundā un Rudbāržos 
savstarpēji nesaistītos kautiņos krimi-
nāltraumas guvuši četri vīrieši. Trīs 
nogādāti slimnīcā, viens atteicies doties 
līdzi. 14 gadus vecs zēns izkritis no šū-
polēm. Lai gan piezemējies uz kājām, 
viņš traumējis pēdu. Ar iespējamu pēdas 
lūzumu nogādāts ārstniecības iestādē.                                                                          
74 gadus veca sieviete, ejot pa kāpnēm, 
aizkāpusi garām pēdējam pakāpienam, 
kritusi un pārsitusi galvu. 68 gadus vecs 
vīrietis reibumā gribējis pārlēkt pāri kāp-
ņu margām, saīsinot ceļu. Pārkritis tām 
pāri, viņš guvis smadzeņu satricinājumu. 
65 gadus vecs vīrietis iezāģējis plaukstā 
un nogādāts slimnīcā Rīgā. 86 gadus 
veca sieviete ceļu satiksmes negadījumā 
sasitusi galvu un krūšukurvi un salauzusi 
augšdelmu. 78 gadus vecai sievietei uz 
ielas uznācis vājums, viņa pakritusi un 
sasitusi galvu. 

Uzklausīja Iveta Grīniņa

Šonedēļ Neatliekamās medicīniskās 
palīdzības dienesta Kurzemes reģio-
nālā centra darbiniekiem bija nodar-
bība par ugunsdrošību. 

Valsts ugunsdzēsības un glābšanas 
dienesta Alsungas posteņa komandieris 
Hilārijs Lazda ātrās palīdzības brigāžu 
mediķiem un administrācijas darbinie-
kiem stāstīja par ugunsdrošību, atcerējās 
atgadījumus no prakses, rādīja, kā parei-
zi darboties ar ugunsdzēšamo aparātu.  

Ar zināšanām, humoru un 
telefonu 
I.Kaltniece stāsta: „Pasākumu par tematu 
Latvijai 100 organizējam skolēniem no 
9. līdz 12. klasei. Desmit komandas no 
Kuldīgas, Vārmes un Kabiles pierāda 
erudīciju, humora izjūtu un radošumu. Ir 
dažādi uzdevumi. Jauniešiem bija jāsa-
gatavo mājasdarbs – radoši jāparāda trīs 
svarīgākie notikumi Latvijā kopš 2000. ga-
da, kā arī jāsagatavo komandas vizītkarte. 
Skolēni izpilda testu ar 30 jautājumiem 
par dažādām jomām. Citā uzdevumā pēc 
attēliem jāuzmin Latvijas pilsētas. Vēl ir 
mūzikas un vēstures uzdevums. Mēģinām 
konkursu modernizēt, tāpēc esam ieviesuši 

uzdevumu, kurā uz jautājumiem var atbil-
dēt, izmantojot mobilo aplikāciju Kahoot. 
Lai dalībnieki atcerētos konkursu ar labām 
emocijām, noslēgumā jāuzzīmē vārds, kas 
saistīts ar Latvijas simtgadi.”

Trīs svarīgi notikumi
Z.A.Meierovica Kabiles pamatskolas 9. kla-                                                                                               
ses skolniece Anželika Laumane: „Sen 
zinājām, ka gribam piedalīties, tāpēc ātri 
izvēlējāmies trīs notikumus, kas Latvijai 
bijuši svarīgi: uzvara Eirovīzijā, iestāšanās 
Eiropas Savienībā un NATO. Veidojām 
priekšnesumu, kurā par šo tēmu sarunājas 
divas večiņas. Bet īpaši negatavojāmies, 
jo nezinājām, kādi uzdevumi būs. Mana 

komanda cenšas visur piedalīties, jo mums 
tas ļoti patīk.”

Vārmes pamatskolas 9. klases skolniece 
Krista Lange pastāstīja: „Priekšnesumu 
gatavojām diezgan ilgi, jo nebija viegli 
izdomāt trīs notikumus, kurus attēlot. Vei-
dojām skeču par uzvaru Eirovīzijā, dalību 
pasaules čempionātā hokejā un iestāšanos 
Eiropas Savienībā.” Klasesbiedrs Edgars 
Ērglis turpina: „Bijām priekšnesumu jau 
izveidojuši un parādījām skolotājai, bet 
viņai nepatika, tāpēc nācās sākt no jauna. 
Tomēr ir prieks šādus pasākumus apmek-
lēt, jo tā var iziet ārpus skolas un iegūt 
zināšanas, kas noderēs eksāmenos.”

Lāsmas Reimanes teksts un foto

Snēpeles saimniecības Sidraba avoti kūtīs ir ap 
200 aitu no divām šķirnēm: Romanovas (Krievija) 
un Merino (Vācija). Īpašnieks Madars Reimanis 
smej, ka pie viņa krievi ar vāciešiem sadzīvo 
draudzīgi. 

Ko asie prāti zina par Latviju
„Veicinām jauniešu vēlmi izzināt 
Latviju, jo šī ir valsts simtgade,” tā par 
tradicionālo erudītu konkursu Aso prātu 
cīņas saka Kuldīgas novada bērnu 
un jauniešu centra jaunatnes lietu 
speciāliste Ieva Kaltniece.

Rezultāti
1. V.Plūdoņa Kuldīgas ģimnāzijas 9.a klases komanda Jaunlatvieši: 
Kristaps Dergačs, Kristīne Grīnberga, Krista Annija Leimane,                            
Maija Kanneniece, Enija Grēta Fiļippova.
2. V.Plūdoņa Kuldīgas ģimnāzijas 12 klases komanda 360: Anna Kricka, 
Kadrija Hartmane, Ance Silirova, Rihards Audze, Niklāvs Marauskis.
3. Kuldīgas 2. vidusskolas komanda K2V prezidenti: Raivis Kancāns, 
Oskars Šēlis, Laura Balandiņa, Raitis Oto Immers, Valentīns Klevinskis.

Erudītu konkursā Kuldīgas novada skolēni izpilda uzdevumus par Latviju.

Privātīpašums Kuldīgā, Jelgavas ielā 22, izņemts 
no pašvaldības veidotā graustu saraksta, un ne-
kustamā īpašuma nodoklis tam tiks pārrēķināts. 

Par to, ka nams ierakstīts vidi degradējošo, 
sagruvušo vai cilvēka drošību apdraudošo būvju 
sarakstā un tam noteikts paaugstināts nodoklis, ēkas 
īpašnieces uzzināja no publikācijas Kurzemniekā 
pērn decembrī, kurā bija uzskaitīti grausti pilsētā 
un novadā. Sievietes domē vērsušās ar iebildēm, 
papildus iesniedzot būvinženieru Jāņa Pommera un 
Jāņa Ozolnieka atzinumu, kas sagatavots februārī. 
Tajā teikts, ka ēkas tehniskais stāvoklis ir pilnībā 
apmierinošs un nolietojums ir 35%. 

Domes sēdē deputāti decembra lēmumu atcēla. 
Jau iepriekš finanšu komitejā domes jurists Uģis 
Gauja atzina: ja skatās no sētas puses, ēkai ir nepil-
nības, kas apkārtni nerotā, bet par graustu tā tiešām 
nav atzīstama.

Inguna Spuleniece

Lielā pavasara talka Kuldīgas 
novadā būs jau 21. aprīlī. Sa-
kopjamās vietas iedzīvotāji var 
pieteikt mājaslapā www.talkas.
lv līdz 20. aprīlim. 

No šodienas katras vietas atbil-
dīgais var Kuldīgas komunālajos 
pakalpojumos (KKP) interesēties 
par atkritumu maisiem, kā arī pēc 
darba vienoties par aizvešanu. Par 
talku laukos iedzīvotāji aicināti 
vaicāt pagastu pārvaldēs. Tur arī 
varēs saņemt sarkanos atkritumu 
maisus, kurus savāks KKP.

Lielajā talkā tiek sakoptas kop-
lietošanas teritorijas un atkritumi 
nav vecās mantas no pagrabiem 
un drazu kaudzes pie mājām.

Jolanta Hercenberga

Dienesti mācās 
viens no otra

Izņem no graustu 
saraksta

Jāpiesakās talkai

Par atkritumu maisiem 
jāzvana KKP pa tālr. 

63322380, 
26674543 

vai jābrauc Kuldīgā uz 

Dārzniecības ielu 9.

Par vietām, kuras vajag 
sakopt, var ziņot domei pa 

tālruni 

63324935, 
27025423 
vai e-pastā: 

dace.jansone
@kuldiga.lv.

Šūpoles, 
lēkšana un 
zāģēšana
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Tā Kuldīgas novada pagastu 
pārvalžu vadītājus informēja 
domes izpilddirektores vietnie-
ce Agnese Buka. 

„Ja Kuldīgas komunālie 
pakalpojumi par pašvaldības 
naudu uzbūvēs šķūni, iedzīvo-
tājiem būs jāmaksā noma. Tā 

notiek Kuldīgā, un šo kārtību 
domājam ieviest arī laukos.”

Vēl tika runāts par tiem 
ceļiem, kas iekļauti pašval-
dības ceļu sarakstā, bet atro-
das uz privātas zemes. „Mēs 
nedrīkstam ieguldīt naudu 
cita īpašnieka zemē,” skaidro 

A.Buka. „Tāpēc tiks izvērtēts 
katrs posms. Domāsim, kurus 
no saraksta izņemt un atdot 
zemes īpašniekiem. Tāpat būs 
jālemj par tiem ceļiem, kas ved 
uz vienu īpašumu. Ieguldīt paš-
valdības naudu par labu vienam 
ir nesaimnieciski, tāpēc mēģi-

nāsim ar zemes īpašniekiem 
vienoties, lai par šo posmu 
rūpes uzņemas viņi. Tos ceļus, 
pa kuriem var piekļūt vairā-
kiem īpašumiem, turpināsim 
uzturēt.” 

Iveta Grīniņa

Pat no tālienes
Daži darba devēji atbraukuši no 
tālienes. Ēdināšanas uzņēmums 
Lido cilvēkus meklē pa visu 
Latviju. Personāla atlases daļas 
darbinieces Zane Bērziņa un 
Liāna Trenmore: „Esam bijušas 
arī Daugavpilī un Liepājā, jo 
Rīgā vajadzīgo skaitu atrast ne-
var, sevišķi tad, kad veras vaļā 
vasaras terases.” Viņas piekrīt, ka 
labu darbinieku trūkst visā valstī: 
„Ļoti daudzi aizbraukuši, bet daļa 
vienkārši nevēlas strādāt. Nav 
nozīmes vecumam vai izglītībai, 
bet gan tam, ko cilvēks grib. Visu 
var iemācīties.”

Ēdināšanas uzņēmuma Jūr-
malas promenāde valdes locekle 
Sandra Balča pārliecinājusies: 
„Rīgā un Jūrmalā strādāt gribošu 
cilvēku trūkst. Pavārs ir viena no 
pieprasītākajām profesijām, un 
te interesējās tikai viena sieviete. 
Bet cerība vēl ir.”

Darbinieki jāizaudzina 
pašiem 
Snēpeles Mazsālijas piedāvāja 
deviņas vakances. „Pagastā tik 
daudz atrast nevar, bet arī tie 
desmit kilometri no Kuldīgas līdz 
mums var izrādīties nepārvara-
mi,” saka saimniece Gunita Štor-
ha. Vajadzīgi ne tikai dārznieks, 
pavārs, viesmīlis, laukstrādnieks, 
zivkopis un citi, bet pat traktora 
vadītājs. „Labi aroda pratēji 
strādā pie dāņu uzņēmējiem, jo 
mēs ar lielsaimniecībām konku-
rēt nevaram,” skaidro G.Štorha. 
Pārrāvums starp padomju laika 
speciālistiem un jauno paaudzi 
ļoti jūtams. „Jau pirms desmit 
gadiem teicu, ka neizbēgami 
pienāks diena, kad darbaroku 
trūks. Beidzot tas sadzirdēts arī 
Izglītības un zinātnes ministrijā, 
un kopš 2013. gada ir centieni 
profesionālajā izglītībā kaut ko 
mainīt. Aktuālas ir darba vidē 
balstītas mācības, kurās uzņēmēji 
sadarbojas ar skolām. Paldies 
Latvijas Darba devēju konfederā-
cijai, kas atrada naudu, lai vismaz 
censtos šo sistēmu ieviest. Ātri tas 
nenotiks. Jau vairāki tehnikumi 
sākuši ceļu uz to.” 

Teju 170 brīvu darba vietu
22 darba devēji, kuri piedāvāja 169 vietas, un ap 260 apmeklētāju – tāda ir 
statistika Nodarbinātības valsts aģentūras (NVA) vakanču gadatirgū Kuldīgā.

„Ļoti daudzi ir 
aizbraukuši. 
Tas arī ir 
iemesls 
darbaroku 
trūkumam. 
Vienmēr ir 
daļa cilvēku, 
kuri vienkārši 
nevēlas 
strādāt. Nav 
nozīmes 
vecumam 
vai izglītībai, 
bet gan tam, 
ko cilvēks 
grib. Visu var 
iemācīties.” 

Lai apmācītu darbiniekus saimnie-
cībai, G.Štorha Latvijas Universitātes 
maģistrantūrā studē pedagoģiju: 
„Mēs, mazie uzņēmēji, jau esam tādā 
izmisumā, ka esam gatavi sev darbi-
niekus gatavot jau skolas solā, tikai 
mums jāpamācās klāt. Tas, ka esam 
sava aroda meistari, nenozīmē to, ka 
esam labi pedagogi. Kuldīgā nupat 
kursus beidza pirmā grupa, kurā ir 
darba vidē balstītu mācību vadītāji.”

Mazsālijās praksē jau strādā Kuldī-
gas Tehnoloģiju un tūrisma tehnikuma 
audzēkņi, kuri piedalījās vakanču 
gadatirgū. Raitis Valdmanis teica: 
„Pasākums bija labi apmeklēts, nāca 
ļoti dažāda vecuma cilvēki, lielākoties 
sievietes. Vairāki atstāja CV, tātad 
cilvēki bija gatavojušies un nopietni 
meklē darbu.”

Pieprasīti pavāri, 
darbgaldu operatori 
Darba devēju pulkā bija ēdināšanas 
un viesnīcu, tirdzniecības, kokap-
strādes, dārzeņu apstrādes, šūšanas, 
transporta, lauksaimniecības un citu 
nozaru uzņēmumi, arī bruņoto spēku 
pārstāvji, Skrundas komunālā saim-
niecība u.c. Pieprasīti ir kokapstrādes 

darbgaldu operatori, šuvējas, vairākas 
profesijas viesmīlībā un restorānu 
biznesā u.c. 

Kuldīgas biroja un kancelejas 
preču tirdzniecības uzņēmuma InLis  
pārstāvji par gadatirgu gandarīti. 
„Mums atstāti daudzi CV – ir, no kā 
izvēlēties,” saka Ingurs Pundiņš. Bet 
kolēģe Ligita Ventaskraste, šķiet, for-
mulēja jebkura darba devēja vēlmes: 
„Vajadzīgs tāds darbinieks, kurš pats 
prot pieņemt lēmumus, reaģēt ārkārtas 
situācijās un strādā tā, it kā to darītu 
sev. Esam sapratuši, ka darba augļus 
var gūt tikai tad, ja darbinieks strādā 
kā savā uzņēmumā, un tādu vidi arī 
centīsimies radīt.”

Gan apskatīt, gan 
pieteikties
Mudīte bez darba ir nepilnu gadu, 
mācās vācu valodas kursos un darbu 
vasarai jau atradusi, bet uz vakanču 
tirgu atnākusi, lai ko pameklētu rude-

nim: „Paspēju noklausīties divas 
prezentācijas. Cik redzēju, te bija 
gan pensionāri, gan bezdarbnieki, 
gan strādājošie.”  

Daiga ir bezdarbniece ilgā-
ku laiku: „Pasākums noderīgs, 
vismaz radās viela pārdomām. 
Veselības dēļ nevaru strādāt 
jebkuru darbu – man izvēle ir 
ierobežota. Interesanta bija Lido 
prezentācija.” Cita Daiga, kura 
tāpat veselības dēļ bez darba ir 
vairākus gadus, secina: „Bija 
interesanti. Ar vienu darba devēju 
esmu sarunājusi, ka rīt aiziešu 
apskatīt darba apstākļus. Šūšana 
man nav sveša – pamēģināšu.”

Kristīne, kura bez darba ir 
apmēram gadu, meklējusi vietu 
viesmīlības nozarē, bet visintere-
santākais šķitis Lido piedāvājums.  

Klātienei cits spēks
NVA Kuldīgas filiāles vadītāja 
Sandra Krinkele skaidro: „Di-
vus gadus rīkojām akciju Darbs 
laukos – palīdzējām zemniekiem 
sameklēt strādniekus. Bet tik vē-
rienīgu pasākumu Kuldīgā aģen-
tūra rīkoja pirmo reizi. Visi darba 
devēji apliecināja, ka nu viņiem 
ir saraksts ar potenciālajiem dar-
biniekiem, kuri pāris nedēļās tiks 
izvērtēti. Vēl bija vērojams, ka uz-
ņēmēji, redzot vērtīgu darbinieku, 
apsvēra domu veidot pavisam citu 
darba vietu un iespēju sastrādāties 
ar konkrēto cilvēku. Ja arī tagad 
vakances nav, darba devējiem 
paliek informācija.” 

Pieredze liecinot, ka pēc šādas 
tikšanās mēdz būt veiksmes stāsti, 
kad cilvēks atrod pastāvīgu darbu: 
„Svarīga ir iespēja tikties klātienē. 
Interesents var uzdot visus jautā-
jumus, bet darba devējs – redzēt 
potenciālo darbinieku.” 

Iveta Grīniņa
Lāsmas Reimanes foto 

NVA vakanču gadatirgū potenciālajiem darba devējiem un ņēmējiem bija 
iespēja tikties aci pret aci.

„Vajadzīgs tāds 
darbinieks, kurš 

pats prot pieņemt 
lēmumus, reaģēt 

ārkārtas situācijās 
un strādā tā, it kā to 

darītu sev.”

„Mēs, mazie uzņēmēji, 
esam jau tādā 
izmisumā, ka esam 
gatavi no skolas sola 
mācīt sev darbiniekus. 
Tikai pašiem jāpamācās. 
Tas, ka esam labi 
sava aroda meistari, 
nenozīmē to, ka esam 
labi pedagogi.”

Par šķūnīšiem un ceļiem
Arī pagastu iedzīvotājiem 
tāpat kā kuldīdzniekiem 
par pašvaldības uzcelto 
malkas šķūņu izmantošanu 
būs jāmaksā. 
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īsumā

Snēpele 

Lappuse tapusi ar Kuldīgas novada pašvaldības līdzfinansējumu.

Iveta Grīniņa, Lāsmas Reimanes foto 

Perspektīva nozare – aitkopība
„Pirms vairākiem gadiem nolēmu, ka līdztekus darbam Rīgas Tehniskajā universitātē varu darīt kaut ko laukos. 
Tā kā jēra gaļa man ļoti garšo, nolēmu audzēt aitas, lai no rezultāta arī pašam labums,” atklāj Snēpeles pagasta 
zemnieks, bioloģiskās saimniecības Sidraba avoti īpašnieks Madars Reimanis.

Rit trešais gads. Informāciju, 
kā to darīt, viņš smēlies no inter-
neta, bet labākais skolotājs esot 
paša kļūdas. Latvijas saimnie-
cībās esot ap 110  000 aitu, un, 
salīdzinot ar liellopu skaitu, tas 
esot maz. Sidraba avotu kūtīs to ir 
ap 200: Krievijas Romanovas un 
Vācijas Merino šķirne. Saimnieks 
smejas, ka viņa kūtīs krievi ar 
vāciešiem sadzīvojot ļoti drau-
dzīgi. Krievijas šķirnes dzīvnieki 
ir mazāki, pelēki ar melnraibām 
galvām, Vācijas – lielāki un balti. 

Trīs biznesa varianti
„Lai aitu audzēšana būtu ienesī-
ga, ir trīs pieejas. Viena – vaislas 
lopu pavairošana. Tad tā ir šķirnes 
saimniecība, kurā aitas tiek au-
dzētas nelielā skaitā un par lielu 
naudu pārdotas.

Otra pieeja – daudz aitu, kas 
tiek atdotas starpniekiem. Jo 
vairāk, jo lielāka atdeve darbam 
un ieguldītajai naudai. Skaitu 
ierobežo darbaspēks un ganību 
platība. Visi saimnieki mēģina ar 
ganāmpulku tikt galā paši, un tas 
nav tikai tāpēc, ka algotam dar-
biniekam jāmaksā. Visu nosaka 
apzinīgums. Ja dzimst jēri, bet 
darbinieks tajā dienā nav klāt, 
risks ir ļoti liels – zaudējumi var 
būt simtos.

Trešā pieeja – ne tik liels 
ganāmpulks, bet pārdots tiek 
tiešajam klientam un dārgāk. Ja 
produkts labs, ar kundēm nav 
problēmu. Starpnieki maksā maz, 
un tad ir jautājums, vai tas vispār 
atmaksājas,” vērtē Madars. 

Viņš nolēmis ar laiku paturēt 
tikai Romanovas šķirni: „Gaļa ir 
garšīga, līdzinās meža dzīvnieku 
gaļai, tām ir maz tauku.”  

Samazināt 
roku darbu
Aitkopībā ir ļoti daudz roku dar-
ba: ievest sienu, izvākt mēslus, 
nošķirt jērus utt. Madars jau 
sākumā nolēmis to samazināt. 
Viņš viens tiek galā ar visa ga-
nāmpulka apkopšanu: „Tagad, 
kad man ir 200 aitu, darba ir 

Lielā talka 
Snēpelē iedzīvotāji uz Lielo talku aicināti 21. aprīlī 14.00 centrā pie veikala. Līdzi 
jāņem cimdi un darbarīki, bet maisi būs sagādāti. Vispirms tiks savākti atkritumi 
centrā, pēc tam sakopts pils parks. Pēc talkas – zupa un atpūta estrādītē.

Jaunumi e-pastā un 
telefonā
Sākta pārbaude nesen izveidotajai Snē-
peles iedzīvotāju informēšanas sistēmai, 
kurā ikviens varēs saņemt aktuālu infor-
māciju par pagastā notiekošo. Lai pieteik-
tos, jāsūta vēstule e-pastā info.snepele@
kuldiga.lv ar vārdu Pieteikties. Lai ziņas 
saņemtu telefonā, šis pats vārds jānosūta 
īsziņā uz tālruni 20039945. Pieteikties var 
arī mājaslapā www.snepele.lv, norādot 
savu e-pastu vai mobilā telefona numuru.

Viena darba vieta 
jaunietim
Pagasta pārvalde pieteikusi un no Nodar-
binātības valsts aģentūras (NVA) ieguvusi 
vienu skolēnu darba vietu vasarā. Strādāt 
varēs jūlijā un augustā. Pārvaldes vadītājs 
Raivis Jasinskis skaidro, ka pienākumi būs 
apkārtnes labiekārtošana, vēsturiskās infor-
mācijas apkopošana un digitalizēšana. Tiem, 
kuri mācās vispārējās vai speciālās skolās vai 
profesionālās izglītības iestādēs, pieteikšanās 
tiks izsludināta NVA mājaslapā. 

Vēl viens arheoloģijas piemineklis 
Ar 6. marta Ministru kabineta rīkojumu Snēpelē noteikts vēl viens valsts nozīmes 
arheoloģijas piemineklis – Mazsāliju senkapi. Tas atrodas saimniecības Pilenieki 
teritorijā un attiecināms uz 11.–14. gadsimtu. Senkapi atrodas netālu no Mazsāliju 
pilskalna.

tikai nedaudz vairāk nekā tad, 
kad paņēmu pirmās 11.” Lai 
arī aitas tā nepiesien kopēju pie 
mājām kā piena lopi, tomēr tās 
nedrīkst atstāt bez uzraudzības. 
Jēru dzimšanu nevar prognozēt, 
bet tad jābūt klāt. Svarīgi pēc tam 
jēru ar mammu nošķirt, jo lielā 
barā mazais var noklīst.  

Aitas kā bērni
„Tur, kur pļavā iet aita, nekas 
pāri nepaliek. Kā bērnam – visu 
vajag izpētīt un pagaršot. Aitas 
ēd vismaz 500 dažādus augus, 
nesmādējot arī dzelkšņainos. Bet 
attiecībā uz sienu – izvēlīgas: ja 
no barotavas izkritis, tas uzreiz 
tiks samīcīts. 

Tāpat kā mazuļi, arī aitas kūtī 
gražojas, un to var dzirdēt diez-
gan tālu. Skaļi blējot, tās paziņo, 
ja radušās problēmas: siens nav 
tāds, kā vajag, ūdens negaršo, 
grib doties ārā. Lai gan kūtīs ir 
novērošanas kameras, plānots 

pielikt arī mikrofonu, jo pēc aitu 
blēšanas var pateikt, vai viss 
kārtībā, un konstatēt, ka dzimst 
jaunā paaudze.”

Ja vilna nebūtu jācērp
Aitas pavasarī ir jānocērp. To var 

arī nedarīt, bet dzīvnieki jūtas la-
bāk, ja no biezā kažoka tiek vaļā, 
un cirpšana stimulē vielmaiņu. 
„Pirmo aitu cirpām četras stundas, 
tagad viena prasa ap 20 minūšu. 
Tas ir tālu no austrāliešu cirpēju 
tempa – vienā dienā ap 300 aitas. 

Man ir dažas tādas, kurām vilna 
noveļas pati. Speciāli izvēlējos 
vaislai šādu teķi.”

Kūtī – sausumu 
un gaismu
Vienai aitai ziemā vajag rulonu 
siena. To Madaram palīdz sagādāt 
brālis Lauris. Pa ziemu un naktīs 
lopi dzīvo kūtīs. Svarīgi uzturēt 
ērtus apstākļus (sausu grīdu, 
gaismu, svaigu gaisu), un vēlams, 
lai nav āderu – pret tām aitas ir 
diezgan jutīgas. Pastaigā tās tiek 
reizi divās dienās, kad tiek pie-
vesta barība, jo dzīvnieki traucē 
to izkraut. Pavisam drīz aitas tiks 
laistas ganībās. Biezā vilna ļautu 
turēt laukā arī ziemā, bet tad grūti 
nodrošināt ūdeni. 

„Daudz saimniecību aitas tur 
laukā visu laiku, un tām noteikti 
patiktu. Bet naktīs kūtī jātur 
klaiņojošu suņu dēļ. Viens var 
noplēst padsmit. Snēpeles centrā, 
kur suņu daudz, vienam zemnie-
kam nācās aitas likvidēt, jo mazs 
taksītis nokoda vairākas.” 

Jāprot 
pagatavot
Gaļas pieprasījums aizvien ir 
lielāks, nekā saimniecība var 
saražot. Jēri te dzimst visu gadu. 
„Process ir sabalansēts tā, ka arī 
gaļu varu pārdot visu gadu. Jēri 
tiek kauti vidēji desmit mēnešu 
vecumā,” skaidro Madars. 
Lielākā daļa pircēju esot ap 
Rīgu: kolēģi, partneri un draugi. 
Vilnai gan neesot noieta: „Vilnas 
apģērbs nav tas pieprasītākais.”

Jēra gaļu cilvēki bieži nepro-
tot gatavot: „Pietiek skeptiskiem 
topošajiem klientiem vienu reizi 
iemānīt manis gatavoto, lai viņi 
kļūtu par pastāvīgiem pircējiem. 
Aitas gaļa ir daudz veselīgāka 
un arī garšīgāka par cūkgaļu. 
Ģimenē tagad ēdam tikai jēru. 
Sākumā arī sieva uzskatīja, ka 
šī gaļa ir sīksta, smird un garšo 
pēc aitas. Ja pareiza šķirne un 
dzīvnieks jauns, nav nekādas 
piegaršas.”

Melngalvainās ir Krievijas Romanovas šķirnes aitas. 

Madars Reimanis pēc izglītības ir ķīmiķis, Rīgas Tehniskajā universitātē piedalījies zinātniskos pētījumos, bet tad 
izvēlējies aitkopību. Snēpeles saimniecībā Sidraba avoti ar Eiropas atbalstu uzbūvētas trīs aitu kūtis, aploki un 
piebraucamais ceļš. Plānots uzcelt kautuvi.
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Tagad vesela un laimīga

Patversmē par Doriņu iesauktā Siāmas šķirnes jauk-
tenīte mājas atrada, kamēr raksts vēl tika gatavots 
publikācijai. Kaķenīte pirms sešiem septiņiem mē-
nešiem dzīvi sākusi Kuldīgā, Virkas ielas 22. nama 
pagrabā. No turienes dzīvnieku ķērājs to aizvedis 
uz patversmi Saldū, tur tā saslimusi, un patversmē 
teikts, ka tiks iemidzināta. Cilvēkiem, kuri klaiņo-
jošos kaķus baroja, kļuvis dzīvnieciņa žēl. Viņi de-
vušies uz Saldu, kaķeni izpirkuši un par uzturēšanas 
naudu nodevuši Kuldīgā Mīļajās ķepiņās. 
Pelčenieki Aiga un Jānis nejauši ieraudzīja kaķenītes 
fotogrāfiju un, var teikt, skaistulē iemīlējās. Tagad 
kaķenes vārds ir Ūsiņa, un jau piekto dienu viņa 
izbauda to, kā tas ir – būt kādam vajadzīgai.

Var izvēlēties kaķu meitenes
Kuldīgas dzīvnieku patver-
smē Mīļās ķepiņas pēc saim-
niekiem lūkojas kaķenes.
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meklējam mājas

Blakus cilvēkiem mīt arī dzīvnieki, piemēram, kaķi. Tie cenšas pilsētai pielāgoties, pārtiekot no cilvēku 
sarūpētā, sildoties pagrabos, trepju telpās vai kur citur. Tā kā kaķi ir vieni no visbiežāk sastopamajiem 
dzīvniekiem gan pilsētā, gan laukos, nolēmu izveidot nelielu fotostāstu par to ikdienu Kuldīgas ielās: 
kā tie dzīvo, kur parasti uzturas un ko labprāt dara. 

Andras Ālītes teksts un foto
Viss fotostāsts www.kurzemnieks.lv.

Uzdevums nebūt nebija viegls, jo visiem kaķiem nepatīk, ka 
tiem tuvojas. Daži to uztver kā draudus vai uzbrukumu, tāpēc 
no cilvēka bēg. Tos fotografēt nav viegli, taču, ja tuvojas lēni 
un mierīgi, tad var tikt pie kādas labas bildes, turklāt, ja īstajā 
laikā un īstajā vietā esi ar kameru rokā, izdodas noķert intere-
santus kadrus. Šis fotoprojekts man likās interesants, jo kaķi 
ir jauki un interesanti. 

Kuldīgas kaķu dzīve
Kaķi ir gudri. Kāpēc gan iet apkārt, ja var izvēlēties taisnāku un 
ātrāku ceļu?

Gluži kā melnais princis savā tronī. 

Izmesta uz ielas

Strīpainīte Smilšu ielā mitinājusies kopš augusta. 
Iedzīvotāji domā, ka pirms tam tai mājas bijušas, 
vienkārši saimnieki nolēmuši atbrīvoties. Kad nācis 
aukstums, cilvēki nodevuši kaķeni patversmē. Dzīv-
nieciņš ir ap gadu vecs, sterilizēts, potēts, lādzīgas 
dabas. Varētu dzīvot gan iekšā, gan ārā. Arī tai var 
nākt pakaļ jauni saimnieki. 

Pelnījusi mierīgas vecumdienas

Pūkai ir desmit gadu. Patversmē viņa nonākusi, kad 
saimniece aizgājusi aizsaulē. Patversmes saimniece 
Marita Līdaka cer, ka kāds gatavs dot patvērumu arī 
dāmai labākajos gados.

tehnoloģijas

Busuu
Pasaulē atzīta programma, ko var izmantot 12 populārāko 
valodu apguvei. Vispirms apgūst vārdus, tad teikumus, tāpat 
var noklausīties, kā frāze pareizi jāizrunā. Programma piedāvā 
vārdus un frāzes par noteiktām tēmām. Ja pirms došanās uz 
citu valsti vajadzīgs sarunvalodas minimums, noder speciāls 
ceļotāja kurss – sarunvalodas pamati. Aplikācija piedāvā 
sazināties ar cilvēkiem, kuriem šī valoda ir dzimtā, un lūgt 
palīdzību, piemēram, izrunā. Datora versijā var tiešsaistē saru-
nāties ar valodas lietotājiem citās valstīs. Aplikācijai ir bonusu 
sistēma un arī maksas versija dziļākai valodas apguvei.

HalloTalk
Šī lietotne saved kopā tos, kuri valodu mācās, ar tiem, kuriem 
tā ir dzimtā. Sameklējot piemērotu sarunu biedru, tālāk var 
sazināties lietotnē Whatsapp. Aplikācijā HalloTalk iebūvēta 
iespēja labot tekstu, ierunāt vēstījumu, izmantot automātisko 
vārdnīcu, ja tiešsaistes sarunā kāds vārds aizmirstas. Lietotāji 
var atzīmēt frāzes vai teikumus, kurus vēlas īpaši iegaumēt. 
Ja vārdu patiešām trūkst, var likt lietā daudzveidīgas emociju 
sejiņas. 

Mindsnacks
Valodas apguve kā spēle ir viena no veiksmīgas lietotnes pazī-
mēm. Te var izvēlēties vienu no deviņām valodām un apgūt to 
ar spēles elementiem. Īpaši tas varētu patikt bērniem. Izspē-
lējot vienu valodas apguves līmeni, tiek piedāvāts nākamais. 
Lietotnes pamata versija ir bez maksas. Izspēlējot noteiktu 
spēļu skaitu, par tālāko izmantošanu jāmaksā.

Babbel
Piedāvā mācīties 13 valodas. Pēc 40 stundu kursa tālākā 
apguve ir par maksu. Mācības sākas ar vienkāršākiem vār-
diem, kas vēlāk tiek iesaistīti frāzēs un teikumos. Pēc tam tiek 
veidoti dialogi. Izrunas trenēšanai tekstu var ierunāt telefonā 
un pārbaudīt, vai lietotne to novērtē kā atpazīstamu runu. 
Instalējot aplikāciju datorā, tiek piedāvāts arī neliels ieskats 
attiecīgās valsts kultūrā un vēsturē. Telefonā var ielādēt uzde-
vumus, kas apgūstami arī bez tiešsaistes. 

Memerise 
Piedāvā apgūt teju jebkuru valodu, kas ienāk prātā, pat 
izveidot jaunu pašam ar savu vārdu krājumu vai iemācīties, 
piemēram, specifiskus terminus no Harija Potera japāņu 
valodas versijas. Mācoties svešvārdus, tiek izmantotas spe-
ciālas emociju zīmes vai asociācijas, kas palīdz jauno vārdu 
iegaumēt. Var pievienot savu emociju, kas palīdzēs iegaumēt 
grūtākos. Šī lietotne vairāk atgādina spēli, kurā var sazināties 
un sacensties ar citiem, kuri mācās. Īpašs algoritms aprēķina, 
kuri vārdi jāatkārto papildus.

Mosa Lingua
Piedāvā gan tradicionālo mācību programmu – jaunus vārdus, 
frāzes un dialogus, gan īpašu kursu par specifiskām tēmām, 
ja, piemēram, kādā valstī nezināt, kādas frāzes lietot viesnīcas 
reģistratūrā vai kafejnīcā. Sevišķi noderēs tiem, kuri ceļo. Tās 
metodika iesaista visus uztveres un iegaumēšanas kanālus: 
redzi, dzirdi, runu un arī rakstīšanu. Pamatus var apgūt bez 
maksas, bet daļa pakalpojumu ir par maksu. 

Krista Sīle, 6. klase:
– Esmu, bet neatceros, kā sauc. Skolā angļu valodas 

stundās ir bijuši uzdevumi, kuros vajadzīgs mobilais 
telefons. Atceros, ka esam darbojušies ar lietotni 
Kahoot, kuru izmanto ne tikai valodu stundās vien. 
Biežāk tomēr mācāmies, rakstot burtnīcās un lasot 
grāmatas. Bet man patiktu, ja tehnoloģijas izman-
totu biežāk, jo tas ir interesantāk. Varbūt arī vairāk 
iemācītos. 

Artūrs Šternbergs, 11. klase:
– Pats neesmu. Skolā esam izmantojuši Google 

tulkotāju un aplikāciju Kahoot. Manuprāt, tehnoloģiju 
lietošana stundās ir izklaide, bet to var labi apvienot 
ar vielas apguvi. Tehnika var palīdzēt iemācīties, bet 
tikai tad, ja to lieto gudri. Stundās aplikācijas varētu 
izmantot tikai vecākie skolēni, bet mazajiem labāk 
mācīties no grāmatām.

Samanta Gruntiņa, 9. klase:
– Neatceros, ka būtu izmantojusi kādu speciālu. Ja 

vajag ko pārtulkot, tad lietoju Google tulkotāju. Stun-
dās telefons jāizmanto reti. Manuprāt, varētu biežāk, 
jo atrast informāciju internetā ir vieglāk un telefons 
vienmēr pie rokas. Valodas ir ļoti vajadzīgas, un angļu 

valodu esmu apguvusi nedaudz labāk par krievu.

Eva Sintija Pētersone, 11. klase:
– Ārpus skolas neesmu. Vācu valodas stundās 

izmantojam tulkotāju, lai pārtulkotu vārdus, kurus 
nezinām. Vārda nozīmi varam meklēt telefonos. 
Tehnoloģijas vajadzētu izmantot vairāk, tās padarītu 
stundas interesantākas, viss nebūtu jāmeklē grāmatās. 
Bet domāju, ka ar valodu apguvi jauniešiem iet ļoti 
labi, īpaši ar angļu. Es mācos gan vācu, gan angļu.

Mārtiņš Dadzis, 9. klase:
– Mācību stundās ir bijis jāizmanto, lai apgūtu 

vielu, bet nosaukumu neatceros. Ārpus skolas nav 
bijusi vajadzība. Stundās telefonos bieži meklējam 
informāciju un tulkojam, visbiežāk angļu valodas 
stundās. Tehnoloģijas stundās piesaista. Manā skolā 
katrā klasē ir projektors. Mācīties ir interesantāk, 
jo skatāmies gan paskaidrojošas animācijas, gan 
videoklipus. Bet grāmatas vēl aizvien ir ļoti aktuālas. 
Valodas man padodas. Domāju, ka angļu valoda ir ļoti 
svarīga un arī krievu noder Latvijā. Pašlaik daudzās 
profesijās jāprot angļu valoda, un IT jomā gandrīz visa 
informācija ir angliski.

Tas vairs nav ekskluzīvi
Mācību stundās viedierīces jau ir ik-

diena, atzīst skolotāja Aira Bērzkalne.
„Izmantojam lietotni Kahoot*: sko-

lotājs uz ekrāna rāda jautājumus, zem 
tiem ir atbilžu varianti, un skolēni savā 
telefonā kādu no tiem nospiež. Tad ko-
pējais atbilžu rezultāts parādās uz ekrā-
na. Vēl skolēni ir izmantojuši lietotni 
Quizlet, kurā skolotājs sagatavo vārdu 
krājumu un skolēni tos apgūst spēļu 
veidā. Piemēram, vārds jāsavieno ar 
atbilstošu attēlu. Tas palīdz nostiprināt 
vārdu krājumu un gramatiku. 

Skolēniem patīk tehnoloģijas izman-
tot, bet tas jādara limitēti. Ja skolā tās 
nav pārāk daudz un nevietā, tad viss 
kārtībā. Arī skolotājiem tā vairs nav 
ekskluzīva lieta.” 

*Kahoot! ir bezmaksas mācību platfor-
ma – pārbaudes darbi ar spēles elementiem. 
Rada prieku apgūt jebkuru tēmu jebkurā 
vecumā.

Mācies valodas, lietojot telefonu! No plašā mobilo telefonu lietotņu klāsta šoreiz ieskatāmies pasaules populārāko valodas mācību aplikācijās. Tās ir interaktīvas un ļauj sazināties 
ar valodas lietotājiem. Par savu pieredzi stāsta dažāda vecuma skolēni un V.Plūdoņa Kuldīgas ģimnāzijas angļu valodas skolotāja Aira Bērzkalne.

ATBILD SKOLĒNI

Lāsmas Reimanes teksts un foto

lietotnes SKAIDRO SKOLOTĀJA

Uzziņai

• Klaiņojošie kaķi un suņi, kurus savāc dzīvnieku ķērājs 
Aivars Celitāns, ar kuru Kuldīgas novada pašvaldībai ir 
līgums, nonāk patversmē Saldū.
 
• Patversmē Mīļās ķepiņas Kuldīgā dzīvniekus ikviens 
var ievietot par maksu.

Inguna Spuleniece, Lāsmas Reimanes foto

Duolingo
Valodu apguvē tā ir viena no po-
pulārākajām. To instalējuši ap 100 
miljoniem lietotāju, kuri vēlas apgūt 
kādu no vairāk nekā 80 piedāvātajām 
valodām. Aplikāciju var izmantot tad, 
ja labi pārzina kādu pasaulē populā-
rāko, piemēram, angļu, vācu, krievu, 
spāņu, franču. Lietotne piedāvā vienu 
no tām instalēt kā pamatvalodu, 
ar kuras palīdzību tiek mācīta cita 
valoda. Tā var gan atkārtot jau zināmo 
valodu, gan mācīties jaunu. Var apgūt 
gan atsevišķus vārdus, gan teikumu 
veidošanu. Instalējama arī datorā. 

Vai esat izmantojis mobilās lietotnes valodu apguvei? 

„Kaķis prot murrāt – tā ir izeja no 
jebkuras situācijas.” (Rūta Henlona.)

Rīta pastaiga pēc ūdens, lai pēc tam var doties tālākās gaitās.

Melnais kaķis zina, ka pirms ēšanas jānomazgājas.

Kaķu ziņkārībai robežu nav – tie spēj uzrāpties jebkur, kur vien tīk. 
Šoreiz radusies interese par mašīnu. Kā būtu pastaigāt pa to?

 „Suns tic, ka viņš ir cilvēks. Kaķis ir 
pārliecināts, ka viņš ir Dievs.”
(Autors nezināms.)

 Cīniņi par teritoriju mēdz būt visai nežēlīgi. Tie sakņojas sacensībā par barību – kaķa teritorija ir tā medību lauks.

fotoreportāža „Kaķis ir kaķis, un tas tā ir!” (amerikāņu paruna) Pirmdiena, 2018. gada 16. aprīlis

„Kā visiem zināms, 
mūsdienās pār 
pasauli valda kaķi.” 
(Autors nezināms.)

„Ir grūti kaķi neapskaust – tas zina, kā atpūsties, 
aizmirstot visas rūpes.” (Žaklīna Frānsisa.)
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Danilāna zelta 
graudi

Kuldīgas bibliotēkā pieejama profe-
sora Anatolija Danilāna grāmata Dzīvo 
vesels: profesora Danilāna ceļa zīmes.

Sistematizētajā izdevumā vienkopus iz-
lasāms pats svarīgākais no daktera bagātā 
zināšanu pūra. Tajā ir viņa viedoklis par 
pretsāpju zālēm, aknām tauciņos, cilvēku 
baktēriju valsti, zelta vidusceļu pie ledus-
skapja, par to, vai viegli būt kārnam, do-
mas par un pret uztura bagātinātājiem utt. 
Apkopotas profesora atziņas publikācijās 
20 gados. Ikviens var sameklēt sev ko no-
derīgu.

Risinājumu gaidām līdz 18. aprīlim.
Horizontāli: 9.  Valdnieka dinastijas locekle, kas neieņem troni. 

10. Stiegru kopums dzelzsbetonā. 11. Mājdzīvnieks. 12. Apdzīvota 
vieta Vidzemē, novada centrs. 13. Šaura svītra. 14. Klajums ar naba-
dzīgu veģetāciju. 17. No rupja maluma miltiem cepta maize (dsk.). 
18. Pirms nenoteikta, samērā ilga laika posma. 20. Plaukstas apakšējā 
daļa. 22. Daļēji sadeguši cietas organiskas vielas gabali. 24. Secīga, 
likumsakarīga norise, darbība. 25.  Viengadīgs cerains sausumiztu-
rīgs graudzāļu dzimtas labības augs. 27. Līdzens. 30. Stipras ilgas. 
32. Amatnieks, kas izstrādā ādas. 34. Zvejas ierīce. 37. Leņķī vai lok-
veidā saliekti veidojumi sastiprināšanai, saturēšanai kopā. 38. Pārplūst 
(par ūdenstilpnēm). 39. Ganas galvaspilsēta. 40. Augu kārtošanas un 
dizaina speciālists. 41. Materiālie līdzekļi, kas atvieglo eksistenci.

Vertikāli: 1. Laukums, vieta, kur saved, sakrauj materiālus tālākai 
transportēšanai vai apstrādei. 2. Tumši laukumi, plankumi. 3. Augu 
sakņu caurausts augsnes virsējais slānis (dsk.). 4. Dziļa vieta jūrā, tālu 
no krasta. 5. Saritināts liels auduma rullis. 6.  Izsmalcinātas; tādas, 
kas atbilst augstām prasībām; izmeklētas. 7. Stieņveida priekšmets. 
8.  Kārba, kurā pa īpašu spraugu var iemest naudas zīmi, monētu. 
15. Atgriezts maizes klaipa gals (dsk.). 16. Ceļot pārvietot. 19. Ko-
pējā valūta vairākām Eiropas Savienības valstīm. 21.  Barība, ko 
lieto dzīvnieku pievilināšanai. 23. Mēbele. 26. Tāds, kam ir stingri, 
konsekventi uzskati. 28. Mākslinieka radošā darbība. 29. Pienaglot. 
31. Tiesiskais stāvoklis. 33. Izvilkt kam cauri. 35. Sakost un norīt. 
36. Psihisks stāvoklis, kam raksturīgs nemiers un dziļa, ilgstoša tiek-
sme. 39. Dzīvnieku veidotas ejas.

Pareizā atbilde: BUFONOFOBIJA (bailes no krupjiem).

Atbildes. Horizontāli: 3. Omolona. 8. Pokers. 9. Rivera. 10. Tetuāna. 11. Skudra. 12. Konika. 
13. Defekts. 14. Undere. 16. Apekss. 18. Putas. 20. Kantāne. 21. Bēlings. 26. Aorta. 
28. Ēzelis. 30. Osians. 31. Krivāns. 32. Engure. 33. Kalote. 34. Pronija. 35. Ievājs. 36. Resifi. 
37. Estamps. Vertikāli: 1. Epistula. 2. Skrunda. 3. Ostade. 4. Lauberts. 5. Araksa. 6. Meniska. 
7. Vadakste. 15. Rietumi. 17. Periods. 18. Pinca. 19. Stēla. 22. Svētelis. 23. Krivanda. 
24. Pestelis. 25. Jelgava. 27. Balodis. 29. Skepse. 30. Oskars.

Pareizi atbildējuši: Vizma Dzalba, Bruno Mekšs, Gunta Vāciete, Helēna Remerte, Velta 
Višņevska, Biruta Insberga, Ojārs Silkans.
Atminējumu, izgrieztu no laikraksta (ne kopētu), sūtiet uz redakciju Krustvārdu mīklu 
konkursam, Kurzemnieks, 1905. gada ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, vai iemetiet redakcijas 
vēstuļu kastītē!

Ziņa dzimšanas dienā
Kristiānai patīk fotografēt dabas skatus, 

lasīt grāmatas, bet lielākā aizraušanās ir 
spēlēt teātri. „Atceros, ka literatūras stun-
dās bija jāmācās dzejoļi un klases priekšā 
jārunā. Pēc tam klasesbiedri teica, ka man 
ļoti labi iznāk. Draudzene Nika Nikola 
Raksa mani iedrošināja doties uz Kuldī-
gas amatierteātri. Toreiz bija kauns – do-
māju, ko tur darīšu un vai man to vajag. 
Zināju, ka mana mamma Gunta pazīst 
režisori Daci Priedi, un lūdzu pajautāt, 
vai teātrī ir brīvas vietas. Pirms trim ga-
diem 24. novembrī, tieši manā dzimšanas 
dienā, atnāca īsziņa no sveša numura ar 
tekstu, lai 16.00 esmu Kuldīgas kultūras 
centrā. Domāju: „Kas notiek?” Mamma 
teica, lai neuztraucos – tā ir Dace Priede. 

Aizgāju uz pirmo mēģinājumu. Toreiz 
vienam aktierim īsti neiznāca vilka loma, 
un režisore teica, ka to spēlēšu es. Pie se-
vis domāju: kā viņa var zināt, ka es vispār 
to māku. Izrādās, mamma bija pateikusi, 
ka man patīk attēlot misteru Bīnu. Tā jau 
pirmajā mēģinājumā tiku pie lomas.” 

Iejūtas tēlos
„Kādreiz šķita, ka runājamo tekstu ir 

grūti iemācīties, bet mēģinājumos to var 
iegaumēt ļoti ātri,” secina Kristiāna. Ie-
justies tēlā vienmēr nav viegli: „Mēs, 
aktieri, to saucam par ķidāšanu – pār-
runājam katra tēlu, viņa dzīvesvietas 
raksturojumu, pat to, kādā krāsā mājās 
ir sienas. Tas domāts, lai aktieris var to 
iedomāties un iejusties tēlā. Savas domas 
un problēmas uz skatuves jāizslēdz. Man 
patīk spēlēt teātri, jo izdodas, un gribu 
savu aktierspēli attīstīt. Katra loma ir kā 
mīkla, un man patīk to atšķetināt. 

Atceros, ka visgrūtāk bija pašā sākumā, 
kad spēlējām Antona Čehova izrādi Bil-
dinājums. Es spēlēju Natāliju, kurai patīk 
viens puisis. Protams, bija grūti tēlot, ka 
ļoti patīk cilvēks, kuru tikpat kā nepazīs-
tu. Grūti pat skatīties svešam cilvēkam 
acīs un viņam pieskarties. Tagad ir vieg-
lāk – pie tā pierod. Ar šo izrādi uzstājā-
mies arī Dailes teātrī. 

Visvairāk mācos no Ineses Afanasjevas 
un Ances Priedes, ņemu vērā katru ietei-
kumu. Ance visu laiku mudināja, lai pēc 
skolas stājos aktieros, un to es arī darīšu – 
Latvijas Kultūras akadēmijā stāšos aktie-
ros. Mēs visi mācāmies vai strādājam, un 

Katra loma ir kā mīkla
„Nekad 
nedomāju, ka 
man tik ļoti 
patiks būt 
aktrisei,” saka 
Kuldīgas Centra 
vidusskolas 
12.m klases 
skolniece 
Kristiāna 
Zingberga un 
stāsta par savu 
vaļasprieku.

visi uz mēģinājumiem ne-
tiek, tā nav mūsu profesija, 
tāpēc gribu šo vaļasprieku 
apvienot ar darbu. Nākotnē 
gribētu spēlēt Liepājas te-
ātrī, jo man vienmēr paticis 
tieši šis teātris un pilsēta.”

Aktieris var būt 
jebkurš

„Kādreizējā matemātikas 
skolotāja man teica, ka ne-
varēja iedomāties – tik klu-
sa meitene būs uz skatuves. 
Arī klasesbiedri to ir teikuši. 
Ikdienā esmu klusa, nekur 
pa vidu nejaucos, bet teātrī 
varu būt īstā es. Tur varu būt 
visāda: jocīga, smieklīga, 
nopietna. 

Varu teikt tāpat kā reži-
sore: netalantīgu cilvēku 
nav – ir tikai slinki. Teātrī 
esam dažādi, un, manuprāt, 
par aktieri var kļūt jebkurš, 
ja vien pats to grib. Arī pie 

mums ir spēlējuši kautrīgi 
cilvēki, un vienmēr atrasta 
atbilstoša loma,” novērojusi 
Kristiāna.  

Teātrī esot jautri: „Mums 
bijuši daudzi kuriozi, pie-
mēram, izrādes laikā pilnībā 
sajaukts teksts, vai pudelē, 
kurā jābūt ūdenim, ieliets 
alkohols. Pašlaik izrādes ir 
ik pa divām nedēļām – tas 
atkarīgs gan no svētkiem, 
gan gadalaikiem, piemēram, 
Ziemassvētkos ir nācies spē-
lēt pat 28 izrādes. Visbiežāk 
uzstājamies pagastos, bet ir 
būts arī vairākās pilsētās.” 

Ja ir iespēja, Kristiāna 
brauc skatīties profesionālā 
teātra izrādes, bet tas notiek 
reti, jo ģimenei vairāk patī-
kot tās, kurās spēlē viņa pati.

Lāsma Reimane 
Kristiānas Zingbergas 

arhīva foto

Kuldīdzniece Kristiāna Zingberga saka: „Par aktieri var kļūt jebkurš, ja vien pats to grib.”

Kristiāna atzīst, ka ikdienā ir klusa, bet uz skatuves var iejusties 
dažādos tēlos. Attēlā spēlē Natālijas lomu Antona Čehova izrādē 
Bildinājums.
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prieka avoti

(Turpmāk vēl.)

Dzintra Liekmane (Grāmatas fragmenti.  
Sākums 2016. gada 24. oktobrī.)

Nīkrāce cauri gadsimtiem
vēsture

Skrunda

Lēnas

Nīkrāce

Friča Deglava vārdā
1957. gada 18. novembrī pēk-

šņā nāvē mira Nīkrāces skolas 
absolvents, Latvijas PSR Ko-
munistiskās partijas Centrālās 
komitejas loceklis, Augstākās 
Padomes deputāts, Zinātņu aka-
dēmijas viceprezidents, Ekono-
mikas institūta direktors akadē-
miķis Fricis Deglavs.

Ar LPSR Ministru Padomes 
lēmumu Nīkrāces septiņgadīgā 
skola nosaukta par Friča Degla-
va septiņgadīgo skolu. Nelaiķa 
vīra vārdā Zigrīda Deglava tai 
uzdāvināja daudz grāmatu, do-
kumentus un vīra fotogrāfijas. 
Šos materiālus izmantojot, sko-
lā izgatavots F.Deglavam veltīts 
stends, kā arī divos albumos ap-
kopotas atmiņas par viņa dzīvi 

Vieta, kurā justies brīvi 
„Man dzīves prieku ir ļoti daudz,” saka Kuldīgas novada bērnu 
un jauniešu centra jaunatnes darbinieks Adrians Dravnieks. 

Atgriešanās Kuldīgā
„Pagājušā gada lielākais prieks – beidzot saņēmāmies pārcelties uz Kul-

dīgu. 18 gadus dzīvoju Rīgā, bet sapratu, ka lielā pilsētā atliek maz laika 
ģimenei. Pagājušogad nolēmām, ka Rīgai jāliek punkts. Sākām meklēt 
privātmāju, gribējās, lai ir brīvība, nevis tā, ka kaimiņš pie kaimiņa. No-
pirkām mazliet ārpus Kuldīgas – vieta, kurā varam justies brīvi. Sievai un 
meitām ļoti patīk.” 

Bērnu panākumi
„Man ir trīs meitas: skolnieces Elizabete un 

Viktorija un bērnudārza gaitas sākusī Marija. 
Prieku sagādā vecāko meitu sasniegumi gan 
skolā, gan ārpus tās. Elizabetei ir panākumi 
matemātikā un datorikā. Viktorijai padodas 
gan matemātika, gan mūzika un citas radošas 
nodarbes. Abas meitas ir aktīvas, sabiedriskas, 
darbojas visādos pulciņos.”

Darbs ar jauniešiem
„Rīgā vairāk nekā desmit 

gadus strādāju par tirdznie-
cības vadītāju starptau-

tiskā uzņēmumā, kas 
apkalpo restorānus, 

kafejnīcas, vies-
nīcas. Darba 

daudz, ne-
spēju vairs 
tikt galā. 
K u l d ī g ā 
p a r ā d ī -

jās piedā-
vājums strādāt Jauniešu 
mājā. Sirdī vēl jūtos jauns. 
Rīgā visa diena birojā vai 
pie stūres, bet šeit darbs 
aktīvs. Cenšamies attīstīt 
jauniešu dzīvi pagastos, jūtu stimulu darboties vēl vairāk. Pēc 
viena pasākuma no jauniešiem pat saņēmu atzinību, un tas 
bija saviļņojums.”

Lieliski kolēģi
„Kolēģi ir ļoti jauki, 

vienmēr atbalsta. Kopā at-
pūšamies. Mums ir līdzīga 
humora izjūta un vērtības.” 

Kaimiņi
„Jaunajā dzīvesvietā ir lieliski kaimiņi. Viņi 

nāca palīgā zāli nopļaut, deva krējumu un pie-
nu. Ziemā, kad tika kauta cūka, kaimiņš pie-
zvanīja – bija jau man nolicis gaļu cepetim. 
Ļoti pozitīvi cilvēki – kaut pazīstam tik nepilnu 
gadu, bet sajūta kā būtu radinieki. Sauc ciemos 
arī uz dzimšanas un vārda dienām. Nebiju gai-
dījis, ka mūs uzņems tik labi.”

Sieva
„Madara ir mans cilvēks: 

saprot mani, nekad neat-
saka palīdzību, vienmēr 
ir blakus, varam izrunā-
ties. Viņa gan no manis 
saņem arī negatīvās emo-
cijas. Pārcelties uz šejieni 
Madarai nebija viegli, jo 
Rīgā sieva strādāja labā 
amatā.”

Vecāki
„Sievas un mani vecāki vienmēr ir blakus un atbalsta. 

Kad meitenes slimoja vai tad, kad mazā meita vēl gai-
dīja rindā uz bērnudārzu, gan sievas mamma, gan mana 
mamma meitiņas pieskatīja.” 

Lāsma Reimane
Adriana Dravnieka arhīva un autores foto

un darbu. Ar šo stendu skola sevi 
prezentēja republikāniskajā no-
vadpētniecības skatē Rīgā.

Dzidras Krivko 
atmiņas 

Dzidra Krivko (dz. Ārniece) 
skolu beidza 1957. gadā. 

Iedod ievilkt dūmu
„Atceros, ka skolā dzīvoja skolo-

tāji Miglinieki un skolotāji Āboli 
ar saviem četriem dēliem. Dzie-
dāšanu mums mācīja direktore 
Migliniece, viņa arī vadīja kori un 
tautiskās dejas. Miglinieks labi sa-
pratās ar zēniem, dažkārt viņš zē-
niem deva uzvilkt kādu dūmu. 

Skolas laikā dzīvoju internātā. 
Zēniem telpas bija skolas pirma-

jā stāvā, meitenēm – vecajā pa-
gastmājā. Tad, kad meitenes pēc 
vakara mācībām devās uz inter-
nātu, zēni bieži devās viņas bai-
dīt. Viņi ietinās palagā un netālu 
no kapiem, kuriem vajadzēja iet 
garām, pēkšņi izlēca uz taciņas. 
Meitenes nobijās, sākās kliegša-
na un spiegšana, bet zēniem, pro-
tams, lielu lielie prieki.”

Sinepes un medus
„Skolas pirmajā stāvā bija tā 

sauktā ulmaņlaika ķieģeļu ista-
ba, kurā stāvēja skolēnu līdzpa-
ņemtās koka kastītes ar pārtiku. 
Pēckara gadi bija grūti, dau-
dziem skolēniem nebija, ko ēst. 
Kuriem bija, vecāki deva līdzi 
saceptu gaļu un medu, bet tiem, 
kuriem tādas greznības nebija, 

deva sinepes, ko likt uz maizes. 
Skolā darbojās kopgalds. Pa-

vāre bija Vera Eglīte, viņa prata 
labi pagatavot ēst. Sestdienās 
parasti tika cepta baltmaize, jo 
veikalos tādu greznību nevarēja 
nopirkt. Katram tika pa smalk-
maizītei. Skolēni jau laikus sa-
juta jauko baltmaizes smaržu, tā-
pēc sestdienas bija īpaši gaidītas.

Otrajā stāvā klasēs notika mā-
cības, vakaros tika iedegta petro-
lejas lampa, jo elektrības nebija. 
Skolotāja Ābola noņēma lampai 
cilindru, tīrīja to, lai gaisma būtu 
spožāka. Uz cilindra meitenes 
internātā gludināja savas matu 
lentes, jo gludekļu nebija.”

Skolotāji paliek atmiņā
„No 1948. līdz 1950. gadam 

strādāja skolo-
tājs Roberts Šū-
manis – vecāks 
vīrs, kurš pa skolu staigāja lēni 
un svinīgi. Viņš dzīvoja skolotā-
ju istabā, pārguļot uz vienā stūrī 
novietotiem salmiem. 

Skolotāji bieži mainījās. At-
ceros Vilmu Kalnkārkli, kura 
bija stingra, tomēr patiesa. Vēl 
palikusi atmiņā Alma Krauze, 
kura visu laiku skraidīja apkārt 
kā māte: centās visus apčubi-
nāt, ar visiem parunāties. Dau-
dziem kurpju nebija – bērni uz 
skolu gāja basām kājām. Tēvs 
uztaisījis kurpes no aitādas, lai 
nesalst kājas, un skolotāja prie-
cājās: „Vai, cik skaistas kurpī-
tes!”” 



pirmdiena, 2018. gada 16. aprīlis10 mantojums

Publicists, Latvijas Tautas frontes (LTF) pirmais priekšsēdis, 
bijušais politiķis DAINIS ĪVĀNS atgādināja 20. gadsimta izska-
ņu, procesus, kas noveda pie savas valsts atgūšanas. 

Atņemtie simboli 
D.Īvāna faktoloģiski un emo-

cionāli bagātajā atskatā uz 
20. gadsimta otro pusi akcentēti 
arī mūsu tautai liegtie brīvības 
simboli. Brīvības piemineklis 
netika sagrauts, bet tam apkārt 
bija ierīkoti trolejbusa vadi. 
Viens no atņemtajiem ir applū-
dinātais Staburags, 
kad 1965.  gadā uz-
celta Pļaviņu HES. 
„Gleznotāji pa galvu, 
pa kaklu metās Sta-
buragu gleznot, lat-
viešu mājās šīs glez-
nas bija kā karogs,” 
sacīja D.Īvāns. Tika 
cenzēts arī Stabura-
ga vārds, to aizstājot, 
piemēram, ar „klinti 
pie Pļaviņām”. Rei-
zē atņemta pārticība, 
iznīcinot lašu ceļu – 
aplēsts, ka par pārdo-
to lašu naudu varētu 
nopirkt vairāk elek-
trības, nekā saražo 
visas trīs Daugavas HES. Bet 
Rīgas HES faktiski esot cīņa ar 
fizikas likumiem. Attaisnojama 
ir tikai būve Ķegumā, jo tā celta 
uz dolomīta (citur – uz smilts), 
bija ierīkots arī zivju ceļš. Kad 
1986. gadā parādījās informācija 
par komunisma jūru pie Slutiš-
ķiem, t.i., vēl vienas HES būv-

niecību, sākās cīņa par Daugavu, 
un cilvēki sāka saprast: „Mēs va-
ram.” D.Īvāns šo laiku dēvē par 
trešās atmodas sākumu. 

Pretoties un ticēt sev 
Viena no pirmajiem publiskos 

protestos izgāja grupa Helsinki – 
86, tās plakātā rakstīts: „Brīvu 

Latviju vienotā Ei-
ropā!” Tā bija cīņa 
par patiesību, dzim-
to valodu, Latvijas 
atgriešanos „dzim-
tajā Eiropā”. Skaļš 
Nē! izskanēja pret 
okupantiem – gan 
145–200 tūkstošiem 
Padomju armijas 
karavīru, kur nu vēl 
slepeno dienestu 
militāristiem, pret 
Latvijas puišu sūtī-
šanu karot Afganis-
tānā (spēku deva arī 
izmisums par cinka 
zārkos mājās atves-
tajiem jaunekļiem). 

Tad populāra kļuva frāze „Ar 
garaspēku pret karaspēku”, bet 
jau 1969. gadā dzejnieks Māris 
Čaklais to piesaucis veltījumā 
Kauguru zemnieku nemieriem, 
apgalvojot arī, ka „pie šīs dum-
pīgās uguns gadsimti sildīsies”. 

LTF pirmais priekšsēdis ieski-
cēja tālāko ceļu, kas prasīja gan 

Šopavasar Kuldīgas Tehnoloģiju un tūrisma tehnikuma organizētajā konferencē latviešu valodas un vēstures 
skolotājiem viens no vadmotīviem bija tautas garīgā atmoda un brīvības alkas no 18. gadsimta līdz 20. gadsimta 
izskaņai, atjaunojot Latvijas valstiskumu.

Latvijas Nacionālās bibliotēkas (LNB) Letonikas un Baltijas centra 
vadošās pētnieces BEATAS PAŠKEVICAS referāta tēma bija Brāļu 
draudzes – pirmā garīgās atmodas kustība Latvijā. Brāļu draudzes jeb 
hernhūtiešu kustība 18. gs. izplatījās sākotnēji Vidzemē.

 
Pirmā pašu rakstītā 
literatūra

LNB digitālā kolekcija Brā-
ļu draudzes (rok)raksti iekļauta 
UNESCO Pasaules atmiņas Lat-
vijas nacionālajā reģistrā. Krājumā 
ir 426 rokraksti. Tie ir pirmie pašu 
latviešu rakstītie teksti – būtiska 
nacionālās literatūras daļa. Tie ta-
puši, sākot ar 18. gadsimta vidu, 
brāļu draudzes kustībā, kas veici-
nājusi garīgo un nacionālo atmodu 
un formējusi latviešu inteliģenci. 
Kolekcijā ir dažādu žanru rokrak-
sti: tulkojumi un oriģinālsacerēju-
mi, tostarp dziesmu burtnīcas, dzī-
vesstāsti, statūti, diāriji (saiešanas 
dienasgrāmatas), misiju apraksti, 
dažādi reliģiskie raksti, celsmes 
literatūra (kristīgā literatūra indi-
viduālai lasīšanai ārpus rituāla) 
un kristīgā folklora, kas tapusi no 

1758. līdz 1892. gadam Vidzemē.

Atmodināt latviešus
1729. gada rudenī Rīgā un Vidze-

mē no Hernhūtes kopienas Saksijā 
(Vācijā) ierodas trīs brāļi Hernhū-
tes dibinātāja, luterāņa Kristiāna 
Dāvida vadībā. Vietējos atbalstī-
tājos ir arī ģenerāliene Magdalēna 
Elizabete fon Hallarte. Pēc dažiem 
gadiem Vidzemē ierodas skolu 
darbinieki, vācu hernhūtieši strādā 
kopā ar latviešiem un mācās lat-
viešu valodu. 1738.  gada 23.  au-
gustā Valmiermuižā nodibināts 
skolotāju seminārs. Tā uzdevums 
ir mācīt zemniekus, lai viņi var 
tālāk izglītot tautiešus. Vidzemes 
pagastos ierīkoti saiešanu nami, 
tajos garīgos tekstus lasa un runas 
saka pašu izvēlēti godājami ļaudis, 
t.s. sacītāju tētiņi.

Iesākumā – brāļu draudzes

Hernhūtiešu darbībā vairākas at-
ziņas tolaik ir pavisam neparastas, 
piemēram, šķiru dalījums nav bū-
tisks, dzimtbūšana ir nejēdzīga, jo 
kā var motivēt cilvēku strādāt, ja vi-
ņam nekas nepieder. Tāpat svarīgs ir 
sociālais darbs, kas ietver gan vese-

lības aprūpi, gan izglī-
tību. Ka darbība bijusi 
efektīva, par to liecina 
kaut vai tas, ka lasīt-
pratēju skaits Vidze-
mes brāļu draudžu no-
vados 1780. gadā ir ap 
75%, bet 1800. gadā – 
virs 90%.

Vajāti, nīdēti, bet 
nesalauzti

Kaut hernhūtiešu 
darbībai bijuši cēli mērķi – veicināt 
dievbijību un darba tikumu, aktivi-
zēt sātības biedrības, t.i., apkarot 
alkoholismu, tai netrūka nelabvē-
ļu. Skolotāju semināram lemts dar-
boties tikai līdz 1744. gadam, taču 
audzēkņi gadu desmitus darbojas 
visā Vidzemē. M.E. fon Hallarte 
Gaujas krastā Valmierā bija liku-
si uzbūvēt brāļu draudžu kustības 
centru Jērakalnu (ir iecere tur atklāt 
pieminekli), taču 1743. gadā carie-
ne Elizabete šādu draudžu darbību 
Krievijas impērijā aizliedz, slēdz 
Jērakalnu, saiešanu vietas, atņem 
grāmatas, un sākas hernhūtiešu va-

jāšana, tomēr darbī-
ba turpinās nelegāli.

1802. gadā notiek 
Kauguru nemie-
ri – pirmā latviešu 
zemnieku masveida 
sacelšanās, un tās 
apspiešanai pat pie-
prasīts karaspēks. 
Cēloni latviešu dum-
pinieciskajam garam 
valdības izmeklēša-
nas komisija saskata 

hernhūtiešu darbībā.
Vēlāk brāļu draudzes var atelpot 

pēc cara Aleksandra I žēlastības 
manifesta (1817), bet tad atkal da-
žādi aizliegumi: saiešanu namiem 
vajag iekšlietu ministra atļauju, 
tos pakļauj baznīcai, sacītāju tētiņi 
drīkst lasīt tikai mācītāju apstipri-
nātus tekstus, daudzi nami jāslēdz. 
Visbeidzot 1845. gadā cariskā 
valdība hernhūtiešus kvalificē kā 
politiski neuzticamu grupu, bet 
arī tās nav beigas. Par šo pirmo 
garīgo atmodu var lasīt arī Matīsa 
Kaudzītes grāmatā Brāļu draudze 
Vidzemē. 

Lasītpratēju 
skaits Vidzemes 
brāļu draudžu 

novados 
1780. gadā ir 
ap 75%, bet 

1800. gadā – 
virs 90%.

Latvijas Nacionālās bibliotēkas pēt-
niece Beata Paškevica skolotājus Kul-
dīgā iepazīstināja ar mazāk zināmu 
mūsu tautas atmodas sākumu – brāļu 
draudzēm.

Atgūtā tēvzeme

uzdrīkstēšanos, gan kompromisu 
mākslu, kas reizumis varēja tikt 
pārprasta. „Politikā vajadzīga arī 
makšķerēšana,” viņš piebilda, 
atceroties, kā meklēti sabiedro-
tie, piemēram, Krievijā Borisa 
Jeļcina personā. „Bez pozitīvās 
demagoģijas nevar,” atklāti seci-
na D.Īvāns. Tā 1988. gada Rakst-
nieku savienības paplašinātais 
plēnums oficiāli veltīts Komu-
nistiskās partijas 19. konferencei 
(„pretinieks jālauž no iekšienes”), 
bet žurnālists un profesors Mav-
riks Vulfsons tajā skaļi paziņoja 
patiesību par 1939.  gada Riben-
tropa–Molotova paktu. „Patie-
sība maina cilvēku,” šo atziņu 

D.Īvāns attiecina gan uz pašu 
M.Vulfsonu, gan daudziem ci-
tiem. Aiz dziesmotās revolūcijas 
ārienes bijis ne mazums strīdu 
(kaut vai izvēloties parlamentāro 
ceļu un piedaloties PSRS, Latvi-
jas PSR Augstākās Padomes (AP) 
un vietējo padomju vēlēšanās – to 
ieteicis trimdas latvietis Egils 
Levits, kurš uz mūžu bija izrai-
dīts no PSRS), nav trūcis čekistu, 
interfrontiešu organizētu gājienu 
utt. D.Īvāns atceras, ka partijas 
Centrālā komiteja norīkojusi ins-
truktorus Sergeju Dolgopolovu 
un Ojāru Skudru, lai tie LTF mā-
cītu, „kā mīlēt komunismu”. Viņš 
arī atgādina reizumis dzirdēto ap-

lamo apgalvojumu par pilsonības 
piešķiršanu visiem: „LTF nevarē-
ja solīt un neko nesolīja par pilso-
nību.” Latvijas atgūšana nesākās 
no nulles, bet no lieliem mīnu-
siem, un pieļautas arī kļūdas.

Brīvība ir atbildība
Viens no dramatiskākajiem 

brīžiem Latvijas atgūšanā bijis 
1991. gada 21. augustā puča lai-
kā, kad Doma laukumā jau atra-
dās Padomju armijas bruņutrans-
portieri. Tad AP deputātiem 
vajadzēja rīkoties strauji, bet 
atbildīgi un nobalsot par Latvijas 
Republikas faktiskās neatkarības 
atjaunošanu.

D.Īvāns mudināja neaizmirst: 
brīvība nav dāvana uz visiem 
laikiem, tā nenozīmē „šodien 
braukšu tur, rīt – tur”. Tā ir at-
bildība, tāpēc katrai nākamajai 
paaudzei jāatgādina, kā Latvija 
atgūta. Tas, kas bija pašsapro-
tams gadsimta beigu bērniem, 
ir pavisam svešs šodienas sko-
lēniem, kaut vai tāda savulaik 
ierasta lieta kā pārnēsājamais 
radiouztvērējs. Tas bijis nepār-
vērtējams palīgs, gan organizējot 
Baltijas ceļu, gan barikāžu un 
puča laikā, bet LTF muzejā nā-
cies skolēniem skaidrot, „kas tie 
par jocīgiem telefoniem”. „Nā-
kotne ir mūsu plecos,” D.Īvāns 
atgādināja, ka neesam brīvi ne 
no pagātnes, ne nākotnes.

Mārīte Milzere
Lāsmas Reimanes foto

Latvijas Tautas frontes pirmais priekšsēdis Dainis Īvāns atgādināja, ka taga-
dējā brīvība nav dāvana – tas bijis smags, arī neziņas pilns ceļš.

„Brīvība nav 
dāvana uz 

visiem laikiem, 
tā nenozīmē 

„šodien braukšu 
tur, rīt – tur”. 

Katrai nākamajai 
paaudzei 

jāatgādina, kā 
Latvija atgūta.”

Ar tautas gara spēku
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Saldus autoskolas pasniedzējs 
Ēriks Griģis skaidro, ka paši 
vadītāji kā galveno noguruma ie-
meslu atzīst darba un atpūtas laika 
pārkāpumus, stresu, kas rodas, lai 
maršrutā izpildītu uzdevumus. 
Pārkāpumi bieži saistīti ar pro-
fesionālo šoferu darba specifiku, 
uzņēmuma vadības norādēm, 
nesakārtotajiem ceļiem, neatbils-
tošām atpūtas vietām pie tiem un 
nedrošo iekārtojumu. 

Vadītāja darba laiks 
Tā ir transportlīdzekļa vadīšanas 
un citu darbu summa. Nedēļā ne 
vairāk par 60 stundām, no kurām 
kopējais laiks pie stūres nedrīkst 
pārsniegt 56 stundas. Vidēji vienā 
nedēļā četros mēnešos tas ir līdz 
48 stundām, no kurām vidējais 
vadīšanas laiks nedēļā nedrīkst 
pārsniegt 45 stundas.

Maiņas laiks 
To šoferis pavada savā darba vietā 
(tā ir braukšanas, pārtraukumu, 
citu darbu un pieejamības laika 
summa). Ikdienā tas sākas brīdī, 
kad šoferis pēc atpūtas taho-

grāfā ievieto vadītāja karti vai 
tahogrammu. Ja ikdienas atpūta 
sadalīta atsevišķos laikposmos, 
tad vismaz pēc deviņām stundām. 
Maiņas laiks beidzas, sākoties jau-
nai atpūtai, kas ilgst deviņas stun-
das. Ja regulārais ikdienas atpūtas 
laiks ir vismaz 11 stundas, tad 
maiņas laiks – ne vairāk kā 13. Ja 
saīsinātais atpūtas laiks ir vismaz 
deviņas stundas, tad maiņas laiks 
nedrīkst pārsniegt 15. Strādājot 
ekipāžā diviem autovadītājiem, 30 
stundās maiņas laiks maksimāli ir 
21 stunda. 

Nakts darbs 
Tas ir tad, ja šoferis strādā (ne 
tikai brauc, bet arī izpilda citus 
pienākumus) no 1.00 līdz 5.00. 
Tad kopējais ikdienas darba laiks 
nedrīkst pārsniegt desmit stundas 
(24 stundu periodā). Tas attiecas 
arī uz situāciju, kad darbs sākts ti-
kai 4.55 jeb piecas minūtes pirms 
5.00. Lai autovadītāju nesodītu, 
sākot maiņu naktī, no 1.00 līdz 
nākamās dienas 1.00 viņš drīkst 
braukt un citus darbus darīt ne 
ilgāk par desmit stundām. Tas 

pats attiecas uz iepriekšējām 24 
stundām. Šim likuma punktam ir 
divas nepilnības: nav noteikts 24 
stundām atbilstošais diennakts 
periods, kad sākts nakts darbs, cik 
ilgs laiks jāpavada nakts darbā, 
piemēram, 0,5 vai viena stunda, 
lai nosacījums stātos spēkā.  

Tā nav atpūta
Par atpūtu vai pārtraukumu neuz-
skata to laiku, kad šoferis dodas 
uz kādu vietu, lai pārņemtu va-
dību no cita, ja transportlīdzeklis 
neatrodas mājās vai uzņēmumā, 
kurā viņš strādā. Izņēmums: ja 
transportlīdzekļa vadītājs atrodas 
uz prāmja vai vilcienā un viņam 
pieejama guļasvieta vai kušete. 
Brauciens, lai pārņemtu automo-
biļa vadību, jāreģistrē kā pieeja-
mība, ja ved kāds cits. Ja vadītājs 
brauc ar savu auto, tad kā citi 
darbi. Ārvalstīs pirms transport-
līdzekļa pārņemšanas ieteicams 
ņemt regulāro ikdienas atpūtu.

Laika uzskaite 
Tā attiecas arī uz pašpārvadāju-
miem. Transportlīdzekļiem, kuru 

maksimālā masa nepārsniedz 
7,5 tonnas un kurus izmanto to 
materiālu, iekārtu vai mehānismu 
pārvadāšanai, kas vajadzīgi darbā, 
jāaizpilda pārskats. Ja masa lielā-
ka par 7,5 t, automobilī jāierīko 
tahogrāfs, iespējams, pat ātruma 
ierobežotājs.

Nekomerciāls 
pārvadājums 
Tas nav maksas pakalpojums, jo 
par to nesaņem naudu. Visbiežāk 
tie ir kravas pārvadājumi labda-
rības mērķiem (pārtika, drēbes, 
mēbeles u.c. lietas reliģiskām ies-
tādēm, bērnunamiem, slimnīcām), 
kā arī savas mantas transportēša-
na, piemēram, pārceļoties dzīvot 
citur, dārza atkritumu aizvešana 
uz konteineru novietni. Arī neko-
merciāliem pārvadājumiem virs 
7,5 t vajag tahogrāfu.

Šie pārvadājumi nevar būt sais-
tīti ar uzņēmējdarbību. Izejvielas 
un gatavās produkcijas transpor-
tēšana uzņēmuma pamatdarbības 
sekmēšanai nav nekomerciāls 
pārvadājums. 

Daina Tāfelberga

MODRA AUTOSKOLA rīko C, CE un 
95. KODA kursus Kuldīgā, Pētera ielā 
5. Tālr. 26120089. 

K r avas  PĀ RVA DĀ J U M I  (2  t ) . 
Tālr. 22377474. 

Kuldīgas novada PIEAUGUŠO IZGLĪ-
TĪBAS CENTRS aicina uz kursiem: 
angļu valoda ar/bez priekšzināšanām (80 
stundas); minimālās higiēnas prasības 
pārtikas uzņēmumā (HACCP); datorzinī-
bas bez priekšzināšanām (32 stundas); 
grāmatvedība; interjera dizaina pamati 
(40 stundas – 10 nodarbības). Pieteikša-
nās un informācija pa tālr. 63322540 vai 
pic@kuldiga.lv.

Veicam CELTNIECĪBAS DARBUS. 
Tālr. 20120716. 

Veic dažādus IEKŠDARBUS, arī JUM-
TA DARBUS. Tālr. 27182227. 

Sertif icēts MEŽA TAKSATORS – 
S T I G O Š A N A ,  DA S T O Š A N A . 
Tālr. 28358514.

KOKU  KOPŠANAS  pakalpojumi. 
Tālr. 24423644.

Novāc APAUGUMU. Tālr. 25622269.

SIA Bērzi plus notīra krūmu APAU-
GUMU no laukiem un grāvjiem. Pērk 
zarus šķeldošanai un cirsmas izstrādei. 
Tālr. 29150380, 26458900.

SIA Energoparks tīra APAUGUMU, 
pērk zarus šķeldošanai, gatavu šķeldu 
un skaidas. Tālr. 28813110. 

Tīra un remontē AKAS. Tālr. 27448331.

Tīrām DZIĻURBUMUS. 
Tālr. 29296723. 

SIA Valinda – LIELLOPUS, JAUN-
LOPUS dzīvsvarā. Tūlītēja samaksa. 
Tālr. 29434034.

SIA AIBI iepērk LIEL-
LOPUS ,  JAUNLO -
PUS ,  TE ĻUS ,  J Ē -
RUS. Augstas cenas. 
Samaksa tūlītēja. Svari. 
Tālr. 20238990.

Z/s SMAIDAS pērk MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

SIA Cēsu gaļas kom-
bināts par augstām 
cenām iepērk JAUN-
LOPUS un LIELLO-
PUS. Tālr.  26185703, 
25573447.

līdzjūtība

Viss par reklāmu 
Kurzemniekā! 

Tālrunis 63324881.

pārdod

11sludinājumi. reklāma. informācija

pērk

SIA Lāses AM par augstu 
cenu iepērk LIELLOPUS 
kautsvarā un CŪKAS 
dzīvsvarā. Piedāvājam 
piemaksas par lopu skai-
tu. Transports bez mak-

sas. Tālr.  29353243, e-pasts: lases@
inbox.lv.

GAĻAS PĀRSTRĀDES
UZŅĒMUMS

25 622 293 (Āris)'

BEZ MAKSAS ATTĪRA 
NO KRŪMIEM
laukus un citas 

aizaugušas platības. 
PĒRK

zarus, cirsmu atlikumus, 
šķeldojamo materiālu. 

ĀTRA SAMAKSA. 

dažādi

vajadzīgi

Par sporta 
pasākumiem, 
rezultātiem 
informējiet 

e-pastā: 
inta.jansone@
kurzemnieks.lv!

padoms

18. aprīlī 19.00 Kuldīgā, 
Liepājas ielā 9, draudzē 

Godības ķēniņš 
kalpos mācītājs no 

Jeruzalemes Orens Levs Ari. 
Aicināts ikviens! 

Automašīnas OPEL ZAFIRA, FORD 
FOCUS. Tālr. 29428876. 

VW GOLF III, 1996, 1,6, B, TA 17.08.2018. 
Tālr. 26803969.

Tikko no Vācijas VW POLO, 1,0,  benzīns, 
2000, 800 eiro. Tālr. 28728202. 

Veikalā Dagus, Liepājas ielā 51, DARBA 
APĢĒRBI, apavi, apjomīgi vīriešu krekli, 
bikses, jakas, veļa. 

Pārdod PVC LOGUS un DURVIS, 
iebūvējamos skapjus, bīdāmās durvis, 
moduļu virtuves. Plašs žalūziju piedāvā-
jums . Mucenieku iela 25, tālr. 28448638, 
Gravas iela 1 (Elvi), tālr. 28378818.

Ar piegādi pārdod skaldītu MALKU, 
zāģētavas atgriezumus, 3 m garu meža 
malku. Tālr. 29249578. 

Skaldītu MALKU. Tālr. 27885688. 

Skaldītu meža MALKU. Tālr. 26544462.

Skaldītu lapkoku MALKU jums va-
jadzīgajā garumā un rupjumā, 6 ber-
kubi – 170 eiro, 10 berkubi – 250 eiro. 
Tālr. 29562735. 

Skaldītu MALKU, garums pēc pasūtīju-
ma, ātra piegāde. Tālr. 24968500. 

Jauktu, skaldītu MALKU, arī katliem, 
krava no 130 eiro. Tālr. 28356979. 

Pārdod sausu, skald ī tu MALKU. 
Tālr. 29207156.

SIA Nams 95 pārdod GRODUS (ar 
gropi un bez), D – 0,7, 0,8, 1, 1,5, 2 m, 
pamatnes, vākus, plastikāta un beto-
na lūku vākus. Piegāde, izkraušana. 
Tālr. 26548736, 29106589. 

Labus BIOKŪTSMĒSLUS gan kravās, 
gan maisos ar piegādi. Tālr. 26284210. 

Kvalitatīvus, trūdētus KŪTSMĒSLUS 
50 l maisos, cena 3,25 eiro gab. Tukšais 
maiss ir iekļauts cenā. Tālr. 26776151. 

Pērk AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 27806461. 

Pērk MEŽA ĪPAŠUMUS, 1000–15 000 
EUR/ha. Tālr. 25622269.

P ē r k  C I R S M A S  i z s t r ā d e i . 
Tālr. 25622269.

Craftwood PĒRK MEŽA ĪPAŠUMUS 
visā Latvijā, cena 1000–10 000 EUR/ha. 
Samaksa darījuma dienā. Atjaunojam 
taksāciju. Tālr. 26360308.

SIA Lateira pērk MEŽA ĪPAŠUMUS 
(arī apgrūtinātus un nenokārtotus), birzis 
un cirsmas visā Kurzemē. Labas cenas. 
Kārtojam dokumentus. Tālr.  27030802, 
mezi@lateira.lv.

Pērk īpašumus ar MEŽU, CIRSMAS. 
Tālr. 25770062.

Bērza, oša, ozola ZĀĢBAĻĶUS, MAL-
KU. Tālr. 29428876. 

Pērk ozola un oša ZĀĢBAĻĶUS, ozola 
un oša kamīnmalku (3 m). Tālr. 29997742.

APBALVOJUMUS, nozīmītes, figūras, 
papīra naudu, traukus. Tālr. 26499892.

RAGUS. Tālr. 22048516. 

Sveicam RITU URBĀNI 85 gadu jubilejā! 

Bijušie kolēģi – skaitļotāji

Ar mūžiem tāpat kā ar svecēm –
Deg, kamēr nenopūš vējš. 

/V.Kokle-Līviņa./
Izsakām līdzjūtību Valijai Pilskungai 
un ģimenei, dēlu LAIMONI mūžībā 
pavadot. 

Viktors, Šakinu un 
Kalvānu ģimene

Lai par spīti gadiem iztaisnojas pleci,
Cīruļi un strazdi tevi meklēt nāk.
Dzīves kalnā nevaram kļūt veci,
Vienmēr pavasara dziesma jāatsāk. 

/S.Kaldupe./

apsveikums

SIA Bērzi plus (41202008941) piedāvā 
darbu VIRPOTĀJAM. Ar transportu uz 
darbu nodrošina. Tālr. 29153902. 

Lai droša 
braukšana

Ceļu satiksmes drošības direkcijas akcijā Apstājies, pirms atslēdzies! doti padomi, ko darīt, ja 
autovadītājam uznāk miegs. Bet līdz tādai situācijai var nenonākt, ievērojot likumā noteikto darba 
un atpūtas laiku. 
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šodien, 16. aprīlī rīt, 17. aprīlī
Dienas garums – 14 st. 21 min.
Saule lec 6.14, riet 20.35.

Naktī	 +7°...+8° Naktī	 +7°...+8°

Dienā	 +8°...+10° Dienā	 +9°...+13°

Dienas garums – 14 st. 26 min.
Saule lec 6.11, riet 20.37.

1–2 m/s 1 m/s

1–3 m/s1–2 m/s

laika ziņas

Tālr. 63324881, 25466688; fakss 63341414; P. – C. 8.00 – 17.00, Pk. 8.00 – 16.00. www.kurzemnieks.lv, e-pasts: sludinajumi@kurzemnieks.lv Par iesniegtās reklāmas formu, 
saturu un stilu atbild reklāmas devējs.

CMYK

informācija. sabiedrība12

vārda dienas

konkurss

�

�

� �

Tēlotājmākslas spēle

joki

www.kurzemnieks.lv  Kurzemnieks @kurzemnieks_Kjaunais_kurzemnieks

pasākums

astroloģiskā prognoze

Jolanta 
Hercenberga, 
astroloģe

(17.–23. aprīlis)

�

�
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Latvijas pirmā un lielākā reģionālā radio-
stacija Kurzemes Radio, gaidot 21. dzimšanas 
dienu, mainījusi logo – tajā ir jaunas krāsas.

Logo ietver simbolu skaņas poga un krāsu pār-
eju no tumši zila uz aveņu sarkanu. Tā simbolizē 
dinamismu un izaugsmi. Radio kā medijam pati 
būtiskākā ir skaņa, tās vibrācijas: vārdi, mū-

zika un citi tās veicinātāji. Lai to sadzirdētu, ir 
jāklausās. Kurzemes Radio vienmēr var dzirdēt                               
aktuālo – par tuvējiem novadiem, Kurzemi un tās 
cilvēkiem.

Vizuālas izmaiņas piedzīvojis ne tikai logo, bet 
arī uzņēmuma mājaslapa www.kurzemesradio.lv, 
kas kļuvusi ērtāka un mūsdienīgāka.

radio

�

�

� �

�

�

� �

No 16. līdz 22. aprīlim

16. Mintauts (54), Alfs (50), 
Bernadeta (56)
17. Rūdolfs (2244), Viviāna 
(106), Rūdis (240)
18. Laura (9162), Jadviga 
(1192)
19. Vēsma (936), Fanija 
(75)
20. Mirta (15), Ziedīte (170)
21. Marģers (132), 
Anastasija (10 155)
22. Armands (5071), 
Armanda (67)

Populārākie: Anastasija 
un Armands.

Viegls, ierasts un skaists
Laura Birze, pārdevēja Kuldīgas veikalā Pindzele

– 1993. gadā, kad piedzimu, tēvs esot strādājis komisijas veikalā 
Laura, kas Kuldīgā atradies pie puķu tirgus. Tādēļ vecāki izdomā-
juši, ka arī mani tā sauks. Vecomīte gribējusi, lai sauc par Ilzi, bet 
vecāki nav piekrituši, jo šis vārds tolaik laikam nav bijis no tiem 
populārākajiem. 

Man liekas, ka vārds man piestāv, un nekā citādi kā tikai par Lau-
ru neesmu saukta. Neparastāku vārdu īpašniekiem cilvēki reizēm 
pārjautā, kā īsti ir pareizi, bet man tā nekad negadās. Visi uzreiz 
saprot, jo Laura ir tik ierasts un bieži sastopams vārds, ka to viegli 
atcerēties. Tomēr, lai arī tas ir populārs, skolā savā klasē un tagad 
darbā esmu vienīgā Laura. 

Man patīk, ka vārdadiena ir pavasarī. Parasti to pasvinu, bet svinī-
bas nav lielas: ar tortīti un kafiju.

156. kārta
Šī amerikāņu māksliniece (1844–1926) pārstāvēja impresio-
nismu. Dzimusi Pensilvānijā, tomēr lielāko daļu mūža nodzī-
vojusi Parīzē. Tur sadraudzējās ar Edgaru Degā un pievērsās 
impresionismam. Viņas gleznās attēlotas galvenokārt sievie-
tes un bērni. 

Atbildes gaidām līdz 18. aprīļa 11.00: Tēlotājmākslas spē-
le, Kurzemnieks, 1905. gada ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, vai 
e-pastā: redakcija@kurzemnieks.lv, vai redakcijas durvju 
pastkastītē. 

155. kārtas atbilde: Džuzepe Marija Krespi,  Grāmatplaukts, ap 1725. g.
Pareizi atbildējuši: Daina Gerente, Velta Višņevska, Ausma Kreidere, Guntis 
Obodņikovs, Ingars Neimanis.

Auniem jāpieņem tas, ka visu 
nevar paredzēt, un jāļaujas tam, 
ko dzīve piedāvā. Pēkšņi noti-
kumi var krietni mainīt plānoto. 
Pārmaiņas jāuztver kā jaunas 
iespējas.

Vērši naski ķersies klāt mājas 
darbiem un dzīvesvietā iekārtos 
savu paradīzi. Tuviniekiem jārē-
ķinās, ka nešpetnie kritizētāji var 
tikt izraidīti no komforta zonas. 

Dvīņu prātu nodarbinās labklā-
jības uzlabošana, kas tiks dažādi 
veicināta. Var teikt, nauda un ie-
spējas to nopelnīt traucas Dvīņu 
virzienā, tikai jāprot izmantot.

Vēžiem patiks lutināt tuvākos 
ar uzmanības apliecinājumiem, 
bet viņiem svarīgas arī pašu ēr-
tības. Neprecētie meklēs mīlas 
piedzīvojumus.

Lauvām dienas ritēs dinamis-
ki: būs interesanti piedāvājumi 
un tikšanās ar cilvēkiem, kuri 
iedvesmos uz varoņdarbiem un 
prātīgajos modinās piedzīvojumu 
meklētāju garu.	  

Jaunavām jāizvērtē laiks, 
kas tiek atvēlēts darbam un pri-
vātajai dzīvei. Iespējams, šis tas 
jāpārplāno, lai ne tuvinieki, ne 
kolēģi nejustos apdalīti un kaut 
kas paliktu tikai pašam.

Svariem masu pasākumi un 
burzma var radīt nemieru, tie gri-
bēs būt vienatnē vai dabā kopā ar 
tuvākajiem. No spriedzes atbrīvos 
fiziskas nodarbes.

Skorpioniem der atpūsties, 
izbaudīt pavasara burvību un 
nesatraukties par to, ko nevar 
mainīt. Jādod laiks notikumiem 
sakārtoties pašiem.

Strēlniekiem pirms radikāliem 
lēmumiem par ienākumu gūšanu 
jāieklausās intuīcijā un labvēlīgu 
cilvēku padomos. Iespējams, vēl 
nav laiks teikt hop! un mesties 
jaunajā. 

Mežāži var uzposties un svinēt 
dzīvi, tādēļ lielie darbi jāmet pie 
malas. Tiks iegādāti dzīvesvietas 
interjera priekšmeti, rotas, ap-
ģērbs sev un mīļajiem.

Ūdensvīriem pasaule var iz-
skatīties rožaināka, nekā tā ir, tā-
dēļ plāni būs grandiozi un tēriņi –                                                                        
iespaidīgi. Tālāks ceļš draugu 
pulkā sola atmiņā paliekošus 
mirkļus.

Zivīm ir vērts enerģiju ieguldīt 
darbā un karjerā. Tas uz ilgu laiku 
uzlabos rocību un mainīs statusu. 
Koncentrēšanās spējas jāizmanto. 

Čika laiks:

18.IV 1.05 – 15.02,
20.IV 15.05 – 17.26,
22.IV 17.58 – 20.09.

Tas notiks astoto reizi, un 
šogad devīze ir Meža nozare 
Latvijai. Īpaši domāts par in-
teresantām nodarbēm bērniem, 
kas viņus iepazīstinās ar mežu 
un darbiem tajā, palīdzēs izprast 
procesus dabā. Ieeja bez maksas. 
Reizi divos trijos gados to rīko 
Kuldīgas biedrība Meža konsul-
tants, iesaistot nozares uzņēmu-
mus. Pirmoreiz 2005.  gadā tas 
pulcēja ap 700 dalībnieku, pē-
dējos gados – vairāk nekā 5000. 

Pasākumam ir divas daļas: 
10. un 11.  maijā norises mežā 
iepazīs tikai klašu un pulciņu 

komandas, bet 12.  maijā aici-
nāts ikviens. „Skolu interese ir 
ļoti liela – pieteicās vairāk nekā 
400 klases ar pāri par 9000 sko-
lēniem. Rīkojām loteriju, kuras 
300 klases ar aptuveni 6000 
skolēniem varēs divas dienas 
iepazīt mežu,” stāsta rīkotāja Si-
gita Vaivade.  Apmeklējot vairāk 
nekā 50 pieturas, varēs uzzināt 
visu par meža audzēšanu un to, 
kas notiek dabā, Meža dienu 
90. gadadienā un valsts simtgadē 
iestādīt ģimenes vai draugu ozo-
lu kā dāvanu Latvijai, piedalīties 
koku mīlestības stundā kopā ar 

mežkopi Aiju Zviedri, grāmatas 
Koku bērnudārzs atvēršanas un 
dāvināšanas svētkos, uzklausīt 
zinātnieku atziņas par bērza 
plantāciju ierīkošanu, piedalīties 
Aivara Bergmaņa meža spēlēs. 
Būs tehnikas demonstrējumi, 
pastaiga pa koku galotnēm kopā 
ar arboristiem, medību suņu 
parāde, staltbriežu riesta un bau-
rotāju performance, meža teātris, 
meža garšas ļaus nogaršot šefpa-
vārs Raimonds Zommers, būs 
atpūta pie ugunskura, Stendera 
zupas virtuve, zaļais tirdziņš. 

Justīne Smilga 

Aicina ģimenes uz Meža ABC
12. maijā no 10.00 līdz 18.00 Kuldīgas novada Padures pagasta Struņķukrogā 
(no Kuldīgas 12 km Ventspils virzienā) vairāk nekā 90 uzņēmumu un 
organizāciju aicina interesentus, īpaši meža īpašniekus un ģimenes ar 
bērniem, uz nozares lielāko izglītojošo pasākumu Meža ABC. 

– Vai var dzemdēt pēc 35?
– Var, bet nevajadzētu. 35 bērni 

ir par daudz!

Mani tuvākie plāni – iegādāties 
vasarai siltus apavus un apģērbu.

– Dārgais, pasaki man kaut ko 
tādu, lai es justos kā sieviete!

– Tev taisnība.

Vienīgā sieviete, kurā ieklausās 
vīrieši, sēž navigatorā.

Pārdodu kāzu kleitas. Izmēri: 
44., 46., 48., 50., 52., 54. Vairs 
nav spēka gaidīt. Mirdza.

Ļoti skopam puisim tomēr iz-
devās atrast meiteni, kurai patīk 
neļķes.

– Dārgā, kur ir mans kvantu 
daļiņu paātrinātājs?

– Tavs alus ir ledusskapī.

Sociologi rīkoja radioklausītāju 
aptauju. 98% vīriešu uz jautā-
jumu, ko viņi pašlaik klausās, 
atbildēja – sievu.

Ja ļoti ilgi vēro kādu sievieti, 
vienā brīdī viņa noteikti palūko-
sies spogulītī.

Jaunā izskatā


